

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1980. december 11. c s ü t ö r t ö k

bb.1. a szocialista demokrácia erősítéséért - a hnf budapesti bizottságának mérlege

t/ma/jk/dg/bc/zsu ie

1980. december 11.

közösen gondolkodni, értve dönteni, s együtt cselekedni - e gondolatsor jegyében lépett előre a szocialista demokrácia erősítésében a hnf vi. kongresszusa óta eltelt időszakban a népfront budapesti bizottsága, a soron következő, februári kongresszus jegyében elkészített, s a legutóbbi négy esztendő át fogó mérleg alapján az mti munkatársának elmondták: a lakosság érdeklődése felülösen összpontosul az országos és a lakóterületi közélet eseményeire, a lakóbizottsági választások arra is rávilágítottak: a helyi kérdések iránt különösen megnőtt a budapestiek érdeklődése.

az előrelépés mindenképp a legkülönbözőbb rétegeket, a munkásokat, a nyugdíjasokat, az értelmiségieket párbeszédre készítette, a körosztályi sajátosságokat is szem előtt tartó fórumoknak köszönhető, a kerületi fejlesztési tervek, a kereskedelmi és a szolgáltatási hálózat ellenőrzésének tapasztalatai, a környezetvédelem, - megannyi, a szűkebb lakóterületeken élőket közvetlenül is érintő téma került e fórumok résztvevői elé.

/folyt.köv./

3P

bb.1./a szocialista ... folyt./zsu

az együttes gondolkodás és cselekvés elmélyítését szolgálta a tanácsok és a népfront együttműködésének erősítése, a tanács-tagok munkájának segítése. az 1976 óta eltelt időszakot elemző összegzés ugyanakkor kritikusan állapítja meg: a kerületi szakigazgatási szervekkel további javításra szorul az együttműködés. szintén a következő tervidőszak teendőit jelzőn: - több időt szükséges hagyni egy-egy közérdekű téma megvitatására. már csak azért is, hogy a népfront - a szakemberek véleményét összegyűjtve - még megalapozottabb, érdemibb véleménnyel támogathassa a tanácsok munkáját, a hnf budapesti testülete e megállapításokkal párhuzamosan önkritikusan leszögezte: a lehetségesnél szűkösebben élt a népfront a tanácsai végrehajtó bizottságok munkájához kapcsolódó javaslattevő jogával.

a szocialista demokrácia erősítését szolgálva sok érdeklődőt vonzottak, széles körű visszhangot hullámoztattak a törvénytervezetek társadalmi vitái. hasznos vélemények és javaslatok születtek a rövid- és középtávú tervek jelen a 15 éves lakásfejlesztési, valamint a lakásgazdálkodás kérdéseit is felölelő koncepció - fórumain a helyi kérdéseket felölelő, a szolgáltatást, a magán-erős lakásépítést, az ingatlankezelést, a gyermekintézmények helyzetét boncolgató találkozók, az észrevételek nyomán az illetékesek - általában a tanácsok - többségében a helyszínen, vagy későbbi fórumokon érdemben válaszoltak az észrevételekre, a javaslatokra. ugyancsak többen kívánczok az v. ötéves terv időszakában - ez év elejéig - a budapesti településfejlesztő társadalmi munka értéke megaladta a 2 milliárd forintot. /mti/

bb.2./rendelet az otthon-házakról  
1/sb/jk/pp/zsu ie 1980. december 11.

a lakásügyi jogszabályok korszerűsítése során most került sor először az otthon-házak - nyugdíjasok háza, garzonház, szobabérlők háza - rendeltetésének, lakásaik kiutalásának, bérletének az általánostól eltérő, országos jogi szabályozására. ebben a rendeletben összegezték és fejlesztették tovább azokat a csaknem egy évtizedes tapasztalatokat, amelyeket az országban eddig felépült 17 otthon-háznál szereztek.

/folyt.köv./

BP

-2-

bb.2./rendelet ... folyt./zsu

az új rendelet előkészítésével egyidejűleg az évm megbízására az otthon-házak különböző fajtáinak megépítésére ajánlott tervek dolgoztak ki. rövidesen átadják a tanácsoknak az otthon-házak létesítésének és működtetésének irányelveit is. a következő ötéves tervben az anyagi lehetőségekhez mérten szervezettebben épülnek új otthon-házak az országban. az elképzelések szerint várhatóan az állami lakások 10 százaléka épül fel ezekben, s így mód nyílik arra is, hogy a családösszetételhez jobban alkalmazkodva, az eddiginél nagyobb arányban épüljenek ugynevezett többgenerációs lakások is.

az új rendelkezés egyebek között kimondja, hogy a nyugdíjasok házában a bérlők részére rendszeres egészségügyi ellátást, állandó nappali és éjszakai gondozói ügyeletet, házi szociális gondozást kell biztosítaniuk a tanácsoknak. a jövőben épülő nyugdíjas házakban pedig gondoskodni kell öregek napközi otthonának létesítéséről is, ami nemcsak a bérlők, hanem a lakóterületi körzetben élő idős emberek igényeit is kielégíti. a korszerű kis lakásért lakbért fizetnek, s természetesen térítést a külön szolgáltatásként nyújtott étkeztetésért, s esetenként a karbantartásért, javításért. a tanács azokat a nyugdíjasokat jelölheti ki bérlőknek, akik lemondanak komfortos, vagy korszerűsítéssel komfortossá tehető állami bérlakásukról a tanács javára. így a viszonylag kis lakások ellenében nagyobbakhoz jut a tanács, és kielégítheti a népesebb családok igényeit. budapesten mintegy ezer igénylő vár arra, hogy a nyugdíjsház korszerű kis lakásáért átadja többszobás, régi otthonát.

ugyancsak teljes értékű kis lakások épülnek a garzonházakban, amelyekben egyedülálló személyeket és fiatal vagy gyermektelen házaspárokat helyeznek el tartósan, vagy csak átmeneti időre addig, amíg végleges otthonhoz jutnak. lehetőség nyílik arra is, hogy két egyedülálló személy - ha együttesen kéri - ugyancsak bérlő lehessen. a szobabérlők házában nem teljes értékű kislakások, hanem bebutorozott és mosdóval ellátott lakóegységek épülnek, két-három egyiséget kiszolgáló közös zuhanyzóval, továbbá főzőhelyiségekkel, és más közösségi helyiségekkel. a lakóegységeket is egyedülállóknak és fiatal házaspároknak utalják ki arra az átmeneti időre, amíg megkaphatják végleges otthonukat, s ehhez az előtakarékossgal is megfelelően felkészültek, ennél fogva az átmeneti időben az új lakás iránti igényjogosultságukat sem veszítik el, a tanácsnál benyújtott lakáskérvényük érvényben marad.

/folyt.köv./

BP

-3-

bb.2./rendelet ... 2. folyt./zsu

a január 1-től hatályba lévő rendelet lehetővé teszi, hogy a vállalatok anyagi eszközeit is bevonják az otthon-házak építésébe. érdekeltségüket növeli, hogy anyagi hozzájárulásuk arányában kapnak jogot az otthon-ház bérlőinek kijelölésére, a tanáccsal közös beruházásban megosztva, önálló beruházás esetén pedig teljeskörűen el-  
hetnek ezzel a lehetőséggel./mti/

-.-

bb.3. sikeres vadászészezon - 230 aranyérmes bika-trófea

i/jf/mm/pp/zsu ie

1980. december 11.

jó hírek érkeznek az őszi-téli vadászészezonról: az elejtett vadak trófeái általában jó minőségűek, a magyar vadgazdálkodás magas színvonaláról tanuskodnak, a mém összesítése szerint az elejtett szarvasbikák trófeája a tavalyinál mintegy 10-15 százalékkal nagyobb fajsúlyú, tömörebbek, sulyosabbak az agancsok.

a sulygyarapodás részben a tudatos vadgazdálkodásnak köszönhető; a magas színvonalú erdei genetikai munkának, a vadak irányított és jól ellenőrzött kiválasztásának, a kedvező időjárás, az erdők idén szokatlanul dúsz zöld növényzete is hozzájárult ahhoz, hogy a bikák igen szép agancsokat „építettek”, az országos bírálat szerint november 30-ig 230 aranyérmes trófeát zsákmányoltak a vadászok, 16-tal többet, mint egy évvel korábban. további 535 ezüst és 700 bronzérmes bikát is adtak az erdők.

a tavalyinál csaknem 500-zal több őzbak trófeát bíráltak el. az adatok szerint az állomány minősége évek óta változatlan, - változatlanul magasszínvonalú, huszonöt hektárra számítanak átlagosan egy őzet, tovább már nem növelik az állományt, ellenben az őzektől viszonylag ritkán lakott területeken - például a zalai, a vasi és egyes nógrádi részeken - igyekeznek elszaporítani ezt a vadfajt.

/folyt.köv./

-4-

BP

bb.3./sikeres ... folyt./zsu

hozzávetőleg ezer dámvadat ejtettek el. a még folyamatban lévő trófea-bírálatok sikerrel biztatnak. az erdőkben helyenként változott a vadállomány összetétele; a gyulai erdőkből például tizes törzsekben dámvadakat szállítottak nógrád megyébe és a befogott állományt ott engedték szabadon. a mátrai erdőkből a bürzsönybe és a vértésbe telepítették át muflonokat; az állatok jól érzik magukat új helyükön, ahol egyelőre szigorú védelem alatt vannak, még nem kerülhetnek puskavégre. muflonból azonban másutt 500-nál többet lőttek ki, jó átlageredménnyel./mti/

-.-

bb.4. figyelemfelhívó csomagolás - növekvő export

i/be//pp/zsu ie

1980. december 11.

kelendőbbek külföldön az elzett művek irószergyárának termékei, mióta figyelemfelhívó csomagolásuk, dobozaikról a gyermekek kedves ismerősei, állat- és mesefigurák tekintenek vissza. évi 8-10 százalékos exportnövekedésük jórészt abból adódik, hogy nemcsak termékeik izléses megformálására, hanem azok csomagolására is nagy gondot fordítanak. mindehhez jó társra találtak a kecskeméti globus nyomdában. itt készülnek az angliába, belgiumba, hollandiába és olaszországba küldendő pasztell- és grafitceruzák indiános, krokodilos, virággal vagy pillanóval díszített színes dobózái, akár a megrendelő elképzelései, akár saját terveik alapján./mti/

-.-

bb.5. családi házak épülnek házgyári panelekből miskolcon

kör/st/zsu ie

1980. december 11.

házgyári elemekből tervezett családi házak szerelését kezdtek meg a borsod megyei állami építőipari vállalat brigádjai miskolcon. a diósgyőri városközpontban tartozó ugynevezett berekálján, a lillafüred felé vezető műút mentén huszonnégy lakást magukba foglaló sorházakat építenek.

a terveket a borsod megyei állami építőipari vállalat tervező részlege készítette el. egy-egy tömbben négy kétszintes lakást alakítottak ki. a földszinten kapott helyet a garázs, a konyha, az éléskamra, valamint egy nappali szoba, míg az emeleten három szobát, fürdőszobát, mellékhelyiségeket és teraszt alakítottak ki. a lakások alapterülete százötvennégy négyzetméter, minden lakást gázkazános etázsűtővel láttak el.

/folyt.köv./

-5-

BP

bb.5./családi házak ... folyt./zsu

az építésnél kisebb változtatással a miskolci házgyárban készült paneleket használják fel. az épületeket, a tájba illő nyeregtetővel fedik be.

egy-egy lakás az előzetes számítások szerint hatszáznegyvenezer forintba kerül. a most épülő lakásokat szövetkezeti alapon értékesítik, és a tulajdonosok a tervek szerint a jövő év közepén költözhetnek új otthonukba./mti/

-.-

bb.6. az első távfűtéses baranyai község: szentlőrinc

kész/st/zsu ie

1980. december 11.

szentlőrinc lesz az első baranyai község, amelyet bekapcsolnak a távfűtőhálózatba. a megyeszékhelyhez közeli településen a mecseki ércbányászati vállalat dolgozói számára épített százhusz panellakásban kezdi meg a városon kívüli szolgáltatást a pécsi távfűtő vállalat. ha az időjárás nem késlelteti a munkálatok befejezését, karácsonyra már beköltözhetnek az új lakók az első távfűtött szentlőrinci otthonokba.

a városiasodó nagyközségben jövőre további száznyolcvan lakást építenek, amelyek szintén a távfűtő hálózatról kapják majd a meleget. a hőközpontot ezért úgy tervezték, hogy a lakások számának gyarapodása után is elláthassa feladatát. öt év múlva már ötszáz távfűtött lakás lesz szentlőrincen, de a hőközpont a későbbiekben akár ezer lakást is fűthet./mti/

-.-

vbb.7. már csak 600 méter - egybeépül gyoma és endrőd

sam/st/zsu ie

1980. december 11.

már csak hatszáz méter választja el egymástól a település-hálózat-fejlesztési tervben részleges középfoku központként együttesen szereplő két békés megyei nagyközséget, gyomát és endrődöt.

/folyt.köv./

-6-

37

bb.7./már csak ... folyt./zsu

a már sok szállal egybekapcsolódó, s a városiasodásra közösen törekvő két nagyközség közti szakaszon a gyomai építőipari szövetkezet az ötp megbízásából jelenleg 117 lakást épít. a két település egybeépülése a tervek szerint 1982-ben fejeződik be.

a szövetkezet erre a munkára együttműködési szerződést kötött a békés megyei állami építőipari vállalattal. ennek értelmében a szövetkezetiek végzik az épületek alapozását, a fogadósint elkészülte után közös munkacapat folytatja a szerelést az állami vállalat technikájával és szakirányításával, az épületek összeszerelése után pedig ismét a szövetkezetiek veszik át a terepet és végzik el az utolsó simitásokat. az építőipari szövetkezet és állami vállalat példás együttműködése nyomán rövidesen valósággá válik „gyoma-endrőd”, vagyis a két nagyközség egybeépülése./mti/

-.-

-7-

37

bb. 8. negyven vagon móri szörp az ndk-ba

dáv/st/gw ie

1980. december 11.

mórról származó meggy-, málna-, eper-, vegyesgyümölcs, fekete és pirosribizkeszörp gazdagítja az évvégi üdítőital választékot a német demokratikus köztársaságban: a móri állami gazdaság az év végéig negyven vagon üdítőnek valót exportál a baráti országba, az első szállítmányokat a napokban indították utnak, a gazdaság korszerű feldolgozó és palackozó üzemében évente ötmillió üveget töltenek meg a móri gyümölcsösök levével, s a szörpkészítményeknek több, mint a felét exportálják. /mti/

bb. 9. oltott mész fóliában

kal/st/gw ie

1980. december 11.

a magánépitkezőket segíti a kelet-magyarországi tűzép és a kelet-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat közös vállalkozása: a jövő esztendő első negyedévéig ötven kilós tételekben fóliacsomagolásban oltott meszet kínálnak a vásárlóknak.

a kemény korábban csupán saját építőipari szükségleteire üzemeltette azt a részleget, amelyet igen csekély költséggel, nagyobb beruházás nélkül alkalmassá tett a lakossági igények kielégítésére, a tervek szerint a szolgáltatást 30 dolgozóval látja el az évi 7500 tonna mész leoltását és csomagolja a tvk-tól érkező fóliákba, az építkezők 1981 februárjától vásárolhatják meg a fóliás oltott meszet szolnok, hajdu-bihar és szabolicszatmár megye tűzép telepein. /mti/

bb. 10. energiamegtakarítás - vízközdással

ráb/st/gw ie

1980. december 11.

szabadalmi eljárás hasznosításával új szolgáltatást vezetett be a komárom megyei kéményseprő és tüzeléstechnikai vállalat. különleges kémiai anyag alkalmazását kezdték meg a gőzkazánokban, a víztároló tartályokban, a víz- és gőszállító csőrendszerekben lerakódó vízkövek gyors és hatásos eltávolítására, a ferrokémiai szövetkezet által forgalomba hozott acifer-k elnevezésű vegyszer nagy előnye, hogy tökéletesen feloldja a vízkövet, és egyben olyan védőréteget alkot amely gátolja a korróziót, óvja a fémfelületeket, az új anyaggal alaposan megtisztított kazánok és egyéb fűtőberendezések hatásfoka jelentősen nő és fűtésükhöz kevesebb energia szükséges.

a komárom megyei ipari és mezőgazdasági üzemek hamar felismerték az új vízkőtisztítási módszerrel elérhető energiamegtakarítás jelentőségét és sorra jelentik be megrendeléseiket a megyei tüzeléstechnikai vállalatnál, ilyen módon szerény anyagi ráfordítással 8-10 százalékkal csökkenthetik az energiaköltséget. /mti/

07.28/gw

- 8 -

bb. 11. megemlékezés mező imre születésének 75. évfordulójáról

t/gy/gk/gw ál

1980. december 11.

mező imre, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége, a budapesti pártbizottság 1956. november 1-én hősi halált halt titkára születésének 75. évfordulója alkalmából csütörtökön koszorúzási ünnepséget tartottak a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában, mező imre sirjánál.

az mszmp központi és budapesti bizottsága nevében maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, katona imre, a központi bizottság tagja, az elnöki tanács titkára helyezte el a hála és a kegyelet koszorúját, a magyar partizán szövetség nevében mátyás lászló és vincze, az országos választmány tagjai; a fővárosi tanács részéről kelemen lajos elnökhelyettes és bornemissza sándor, a tanács pártbizottságának titkára; a budapesti fegyveres testületek nevében vincze lukács rendőr vezérőrnagy, a budapesti rendőr-főkapitányság vezetője, kelemen győző, a munkásőrség budapesti parancsnoka és sipos, a budapesti helyőrségparancsnok helyettese; a kommunista ifjúsági szövetség budapesti bizottsága nevében tarcsi gyula, a bizottság első titkára és varsch endréné, az uttörő szövetség budapesti szervezetének elnöke helyezte el a koszorút, virágokkal borították mező imre sirját családtagjai, a hozzátartozók, az egykori harcostársak, barátok, a mező imre nevét viselő közösségek, uttörőcsapatok, iskolák, kiszervezetek és szocialista brigádok képviselői. *első F. Károly alezredes*

a kegyeletes megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.  
/folyt. köv./

bb. 12. új iskola székkutason

dén/ká/gw ál

1980. december 11.

csütörtökön megkezdődött a tanítás a csongrád megyei székkutas község új általános iskolájában, százhusz felsőtagozatos tanuló vette birtokába az intézményt, amelyben négy tanterem, fizikai-kémiai szakelődő, gyakorlati foglalkoztató terem és ötezer kötetes iskolai könyvtár kapott helyet, a termék berendezésében és csinosításában a szülői munkaközösség tagjai, a helyi tsz szocialista brigádjai és egészségügyi dolgozók önkéntes munkával vettek részt. /mti/

10.56/gw

- 9 -

12.07

bb. 13. nemzetközi galamb kiállítás kaposváron

káp/ká/gw ál

1980. december 11.

nemzetközi galamb és diszbaromfi kiállítás nyílt csütörtökön kaposváron, a kilián györgy ifjúsági és uttoró megyei művelődési központban. több mint 120 magyar, továbbá tíz ausztriai és tízernyugoszláviai tenyésztő 1300 szébbnél szebb szárnyast mutat be, amelyek negyven fajtát képviselnek. babos kingek, kínai sirálykák, német diszposta galambok, páva, parókás, angol begyes galambok, magyar óriások és strassze-  
rek láthatók egyebek között. a kiállításon vásárlásra is lehetőség nyílik. /mti/

- . -

bb. 14. együttműködési megállapodás az atomerőmű építőinek kulturális ellátására

t/sb/s/gw ál

1980. december 11.

az ötödik és a hatodik ötéves tervünk legnagyobb beruházását, a paksi atomerőművet építő több mint tízezer dolgozó munkája magas minőségi követelményeknek tesz eleget, indokolt tehát, hogy ezzel összhangban legyen kulturális és közművelődési ellátásuk is. ennek megalapozására kötött csütörtökön együttműködési megállapodást az országos közművelődési tanács, a szot, az állami ifjúsági bizottság, a kisz kb, a művelődési és a nehézipari tárca, valamint a tolna megyei tanács. e szerződés szerint olyan megkülönböztetett figyelmet fordítanak első atomenergetikai bázisunk alkotóira, mint nem is olyan régen - hasonló megállapodás szerint - tették az orenburgi földgázvezetékénél a magyar építők művelődése, szabadidejének hasznos eltöltése érdekében.

pakson két alapvető intézkedés hoz jelentős változásokat: létrehozzák a nagyberuházás művelődési bizottságát, amely nyomban elkészíti éves kulturális és közművelődési programját; megteremtik ennek a központosított anyagi fedezetét. az atomerőművet építő vállalatok eddig külön-külön gondoskodtak paksi dolgozók kulturális ellátásáról. a megállapodás szerint az atomerőművön dolgozók számának arányában egy kézbe utalják kulturális alapjukat, amit szükség szerint még központilag is kiegészítenek. így várhatóan évente 3-4 millió forinttal gazdálkodhat a beruházás művelődési bizottsága. egyebek között a színház-és mozielőadásokon, más szórakoztató műsorokon és sportrendezvényeken túl több száz ismeretterjesztő előadásokon kiállításokon, tanfolyamokon, szakmai programokon és szervezett országjárásokon gazdagíthatják ismereteiket, műveltségüket a paksi építők. a művelődési bizottság fontos vívmánya az is, hogy a folyamatos, a három műszakos munkarendhez igazodva lényegében valamennyi atomos építőt bevonja az igényes művelődésbe. /mti/

11. 18/gw

- 10 -

12. 07

bb. 15. halálos közlekedési balesetek

k/ár/s/ál/gw ál

1980. december 11.

najduszoboszlón egy utkereszteződésben tóth elek elemér 51 éves helyi lakos segédmotorsó kerékpárjával összeütközött egy pótkocsis tehergépkocsival, tóth a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a segédmotorsó megsértette az elsőbbségi szabályt.

siófokon dr. kenyeres győző 39 éves állatorvos, balatonszemési lakos, személygépkocsijával eddig ismeretlen okból áttért az uttest baloldalára, és ott összeütközött a vele szemben közlekedő tehergépkocsival. kenyeres a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi vezetője és egy utasa könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség az ügy vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja.

jobbágy községben jaskó béla 36 éves autóbusszvezető, kőzárdi lakos, az általa vezetett autóbusszal elütötte az uttest közepén fekvő, jakus mihály 54 éves máv-alkalmazott, jobbágyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség megkezdte az ügy vizsgálatát.

kiskunfélegyházán a máv-állomás területén egy vonat elgázolta czinkóczi géza 29 éves kiskunmajsai lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

- . -

bb. 16. időjárásjelentés

gw ál

1980. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. december 11.-én 13.00 órakor:

további olvadás

a 48. és az 58. szélességi körök közötti, mintegy 1000-1200 kilométer átlagos szélességű területen húzódik a dél-európát borító anticiklon és az észak-európai ciklon láncolat közös áramlási rendszere. az említett területen az óceánról származó nagy nedvességtartalmú, általában enyhe lég-hullámok haladnak nagy sebességgel kelet felé. hatásukra gyakran változik az időjárás, borult, esős, kissé enyhe, és derült, száraz, az évszaknak megfelelőenél több fokkal enyhébb időszakok váltják egymást. a változékony időjárású zóna egyre délebbre húzódik, hatására lassanként a kárpát medencében is számítani lehet.

/folyt. köv./  
13.03/gw

- 11 -

13. 07



bb. 18. /időjárás...folyt./gw

hazánkban szerdán erősen felhős volt az ég, de számottevő mennyiségű csapadék sehol sem hullott. a hőmérséklet csúcserőke általában -2 és plusz 5 fok között, északkeleten -4, -5 fok körül alakult. csütörtök hajnalra plusz 1, -7 fokig csökkent a hőmérséklet, ismét az északi középhegység térségében volt leghidegebb az idő. délelőtt folytatódott az erősen felhős idő, de számottevő csapadékról továbbra sem érkezett jelentés. az északi, északnyugati megyékben helyenként viharossá fokozódott a szél.

szerdán budapesten a hőmérséklet napi középértéke 0,9 fok volt, a százalékos átlagnál 0,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet: 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1025 mb, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő, főként az északi és keleti megyékben többfelé esővel, záporosóval. általában élénk, időnként erős, az északi megyékben néhányszor viharos lökésekkel kísért nyugati szél. további olvadás.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 2, -3 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 3, plusz 8 fok között.

távolabbi kilátások szombattól - keddig

változékony enyhe idő várható. a felhőzet időnként erősen megnevekszik, és ilyenkor eső, záporosó várható.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 4, plusz 9 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 184 cm, a víz hőfoka 0,8 fok

/mti/

13.15/gw

13.20  
07

bb. 17. Losonczy pál fogadta a sri lankai külügyminisztert

t/me/s/dg/gw ál

1980 . december 11.

Losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta a.c. shahul hameed-t, a sri lankai demokratikus szocialista köztársaság külügyminiszterét, aki hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban.

a szívélyes hangú találkozón részt vett házi vancel külügyminiszterhelyettes. jelen volt r.c.a. johnpulle, a sri lankai demokratikus szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt.köv./

bb. 11. /megemlékezés mező imre.....1.folyt./gw

ezt követően a budapesti pártszékház aulájában az évforduló tiszteletére mező imre életének, munkásságának, forradalmi, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomhoz kapcsolódó életútjának eredeti dokumentumait őrző emlékhelyet avattak. az ünnepségen a budapesti pártbizottság vezetőinek, apparátusának, a főváros párt, állami, társadalmi és tömegszervezetei vezetőinek, mező imre családtagjainak, egykori harcostársainak és barátainak jelenlétében somogyi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság titkára mondott avató beszédet. kiemelte:

- ez az emlékhely is tisztelet az utókortól az iránt, aki a jövőért adta életét. tisztelet mező imre elvtársnak, aki nem élhette meg az ellenforradalom leverését, az ujrakezdést, a szocializmus kiteljesedettebb építését. tisztelet iránta, aki irányította e háznak a védelmét olyan időben, amikor e ház előtt, a téren elvtársaink szívét tépte ki az ellenforradalmár csőcselék, -mondotta somogyi sándor. ezt követően az ünnepség résztvevői megtekintették a vitrinben elhelyezett történelmi dokumentumokat. láthatók mező imre párttagkönyvei, emlékeztetve arra, hogy 1929-től harcolt a belga kommunista pártban, a spanyolországi nemzetközi brigádban, s részt vett franciaországban a fasizmus elleni partizánmozgalomban. az emlékhelyen kiállították mdp tagsági könyvét, amelyben még ott van az 1956. októberi bélyeg....kitüntetései, közéleti funkcióival kapcsolatos oklevelei egészítik ki a dokumentumok sorát.

/folyt.köv./

13.41/gw

14.15  
MK

- 13 -

bb. 18. koszoruzási ünnepség erdős lászló születésének 75. évfordulója alkalmából

t/ár/tr/dg/gw ál

1980. december 11.

erdős lászló, a magyar munkás- és ifjusági mozgalom kiemelkedő személyisége, a magyarországi vörös segély volt titkára születésének 75. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak csütörtökön a budapesti műszaki egyetem e épületében lévő emléktáblájánál. az mszmp budapesti bizottsága nevében bozsó lászló, és perényi imre, a kisz központi bizottsága képviselőjében csaja ferencné és nagy sándor koszoruzott. elhelyezték a kegyelet virárait a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete és a budapesti műszaki egyetem képviselői; megkoszoruzták az emléktáblát erdős lászló családjának tagjai is. /mti/

- . -

bb. 19. magyar-lengyel belkereskedelmi tárgyalások

i/kf/s/pp/gw ál

1980. december 11.

december 9-11 között budapesten tartotta ülését a magyar-lengyel belkereskedelmi munkacsoport molnár károly és lucian jaskolski miniszterhelyettes vezetésével.

a tárgyaláson áttekintették és értékelték a két minisztérium közötti megállapodások teljesítését. megállapították, hogy az v. ötéves tervidőszakban eredményesen fejlődtek a két ország kereskedelmi kapcsolatai, a közvetlen áruforgalom több mint kétszeresére emelkedett és két milliárd forintot tett ki. ennek eredményeként 1980-ban a magyar fogyasztók által kedvelt kozmetikai cikkek, elektroakusztikai termékek, világítótestek, háztartási fémtömegcikk, különféle konzerváruk, divatos konfekció termékek érkeztek lengyelországból, amelyekért cserébe különféle textiliákat, butort, műanyagcikkeket, bőrdíszműárut, italokat és egyéb ajándékarut szállított belkereskedelmünk.

a megbeszélések eredményeként a két miniszterhelyettes aláírta az 1981. évi magyar-lengyel belkereskedelmi együttműködés jegyzőkönyvét. /mti/

14.00/gw

- . -  
- 14 -

MSO  
MK

bb. 20. kirakati piackutatás - megrendelések a közönség bevonásával - a ruházati bolt vállalat sajtótájékoztatója

t/kf/gk/pp/gw ál

1980. december 11.

a közvetlen ipari beszerzés bővítésére és ujszerű piackutatásra szervezett akciójának eredményeiről számolt be a ruházati bolt vállalat csütörtöki sajtótájékoztatóján marosi ilona igazgató.

a kiskereskedelmi vállalat nyár óta időnként, egy-egy hétre tizenöt ipari partnerének 150-200 tavaszi-nyári férfi, női és gyermekruha-modelljét 30 üzlete kirakatában állította ki azért, hogy a közönség kiválaszthassa a neki legjobban tetsző öltözéket. a ruházati bolt vállalat vezetői nem minden fenntartás nélkül fogtak az akcióhoz, - most már elismerték - féltek attól, hogy miután a divatos, új modelleknek nem volt termelési háttér, mit szólna a közönség: a kirakatban van, de az üzletben nem kapható az áru. a tapasztalatok szerint azonban a közönség megértéssel és tetszéssel fogadta a kezdeményezést. a kirakati piackutatás alapján az 50 legsikerültebb modellt választották ki, amelyhez a termelők-nél sikerült megfelelő alapanyagot és kapacitást is biztosítani. a közönség közreműködésével, igényei alapján 80 millió forint értékben 30 ezer ruhát, öltönyt rendeltek, amelyek tavasztól kerülnek forgalomba a ruházati bolt vállalat hálózatában.

a ruházati bolt vállalat tovább dolgozik az ipari kapcsolatok erősítésén. négy nagy szállítójával - a május 1. ruhagyárral, a styl ruházati vállalattal, a debreceni és a soproni ruhagyárral - együttműködési megállapodást készít elő. eszerint az üzemek többségében egy-egy boltra koncentrálnak szállítják ujdonságaikat, amelyekről folyamatosan kikérlik, figyelik a vevők véleményét. ezenkívül választék bővítés céljából a ruházati bolt vállalat esetenként kisebb megrendelésekkel csatlakozik az üzemek exportteteleire, amelyeket elsősorban ezekben a márka jellegű üzletekben árusítanak majd. /mti/

- . -

bb 21. új ibusz-utak szovjet közép-ázsia, kubába, ciprusra

t/bi/mm um pp ál

1980. december 11.

az ibusz továbbra is meghatározó szerepet játszik hazánk idegenforgalmának alakulásában - jelezte csütörtöki sajtótájékoztatóján németi józsef vezérigazgató a fészek klubban. az idén a beutazó forgalomnak 54, a kiutazásoknak pedig 57 százalékát szervezték az ibusz utazási irodái. különösképpen sok vendég látogatott magyarországra az nszk-ból, ausztriából és olaszországból, a szocialista országok közül pedig a szovjetunióból. kedvező, és egyben a vállalat bevételét növelő jelenséggé értékelte a vezérigazgató, hogy a tavalyi 3,8 napról 5 napra nőtt a szocialista országokból érkező turisták átlagos tartózkodási ideje.

/folyt.köv./

- 15 -

14.15/um

MSO  
MK

bb 21. /uj ibusz-utak...1.folyt./um

emellett 28 százalékkal emelkedett az elmúlt évhez képest az ibusz konvertibilis valutabevétele - elsősorban a programbővítéseknek, és a rendezvényekkel összekapcsolt turizmus fejlesztésének köszönhetően. utaltak a vállalat történetének egyik legsikeresebb rendezvényére - a juliusi élettani kongresszusra - amelyen öt és félezren vettek részt.

a jövő évi tervekről, programokról szólva az ibusz vezérigazgatója elmondta, hogy a vállalat tovább növeli belföldi üdülési választékát, ugyanakkor szélesíti az árengedmények és kelevények körét, ezzel is segítve elsősorban a családok és nyugdíjasok kikapcsolódását, pihenését. a nyaralási lehetőségek számos új külföldi uttal is bővülnek, több mint ötezer csoportos turát terveznek 1981-re. így egyebek között a nyáron már ciprusra és kubába is ellátogathatnak az ibusz szervezésében a magyar turisták. ezeken kívül még jónéhány egzotikus tájakra vívő utat, gazdag programot tartalmazó körutazást ajánlanak az ibusz programfüzetei, például a kilencnapos indonézia-szingapur-thaiföld utvonalat, az újdonságnak számító vietnami üdülést vagy a 14 napos körutazást szovjet közép-ázsiai és közép-szibériában. a gazdag utazási választékból azok is találnak kedvükre valót, akik nem vállalkoznak hosszabb utakra; nekik szervezik a többi között a cseh-ndk kiskörutát, valamint a hétvégi kirándulásokat prágába és kutná horára.  
/mti/

-.-

bb 22. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke

gw

1980. december 11.

1. a szocialista demokrácia erősítéséért
2. rendelet az otthon házakról /1.jav./
3. sikeres vadászszезон/2.jav./
4. figyelemfelhívó csomagolás
5. családi házak házgyári panelekből
6. az első távfűtéses baranyai község
7. egybeépül gyoma és endrőd
8. negyven vagon móri szörp az ndk-ba
9. oltott mész fóliában
10. energiamegtakarítás - vízközdással

/folyt.köv./

- 16 -

14.20/um

15<sup>00</sup>  
MK

bb 22 /a belföldi ...folyt./um

11. megemlékezés mező imre születésének 75. évfordulójáról /4.jav./
12. új iskola székkutason
13. nemzetközi galamb kiállítás kaposváron
14. együttműködési megállapodás az atomerőmű építőinek kulturális ellátására
15. halálos közlekedési balesetek
16. időjárásjelentés
17. losonczy pál fogadta a sri lanka-i külügyminisztert
18. koszoruzás erdős lászló 75. születésnapja alkalmából
19. magyar-lengyel belkereskedelmi tárgyalások
20. a ruházati bolt vállalat sajtótájékoztatója
21. az ibusz sajtótájékoztatója
22. hírjegyzék

a 3.sz. jav. a 2-es gyorsírra /ibusz sajtótájékoztató/,  
a 4.sz. jav. a 4-es gyorsírra /ülésezik az országgyűlés szociális .../ ment

/mti/

-.-

bb 23. újabb kooperációs megállapodások - fejlődik a tsz-ek és az ipari üzemek együttműködése

ö jf-kör-ber-káp-bty/s um pp ál

1980. december 11.

a hazai ipar szerkezetéből több ágazatban is hiányoznak a kis- és középüzemek. helyettesítésükre mind bátrabban vállalkoznak a termelőszövetkezeti melléküzemágak. az idén újabb több száz kooperációs megállapodás jött létre ipari üzemek és termelőszövetkezetek között. az országban 170 tsz-üzemben gyártanak fa félkész- és késztermékeket, 97-ben textil- és ruházati termékeket. tárolóeszközöket készítenek 260 helyen és gépipari szerkezeteket, alkatrészeket adnak az ipar megrendelésére több mint 300 helyen. az üzemek jórésze hiánycikknek számító árukat gyárt, mégpedig viszonylag kisösszegű beruházás után. a gépeket ugyanis az ipari üzemek adják; általában a korszerűsített gépláncukba már be nem illő régebbi típusokat adják tovább, a gazdaságok pedig a korábban más célra használt épületeiket alakítják át a berendezések befogadására.

borsod megyében egy év alatt több mint 30 tsz létesített kapcsolatot ipari üzemekkel. a megyében 90 közös gazdaság foglalkozik melléktevékenységgel, amelynek bevétele három év alatt több mint 20 százalékkal nőtt és elérte a 3,5 milliárd forintot. a karcsai tsz, amely belvízkárokat miatt mérleghiánnyal küszködött, az ipari tevékenység nyomán vált nyereségesé.

/folyt.köv./

- 17 -

14.30/um

15<sup>15</sup>  
MK

bb 23. /ujabb kooperációs...1.folyt./um

kapcsolatot épített ki egyebek között az elzettel, és a budapesti h iradástechnikai vállalattal. a mezőkeresztesi tsz ipari melléküzemágában 250-en dolgoznak. a borsodnádasdi lemezgyár megrendelésére galvanizálást vállaltak, és különböző alkatrészeket készítenek. a megyében több szövetkezet hiánycikkek gyártására kötött szerződést ipari üzemekkel. a taktaszadai tsz a borsod megyei vasvill vállalattal állapodott meg sodronyszögek gyártásáról: a vállalat adta a szegverő gépeket. a hernádnémedi gazdaságban ajtó és ablak pántokat gyártanak.

a 30 országba szállító esztergomi látszerészeti eszközök gyára termelőszövetkezeti fióközemekkel alakított ki gyümölcsöző kapcsolatot. a közös gazdaságok nagy sorozatokat gyártanak, így a törzsgyárat alkatrészek, illetve különleges igényeket kielégítő közepes nagyságu sorozatok készítésére tudták átszervezni. a táti tsz az idén 500 ezer, fröccsöntött szemüvegkeretet gyártott. a lányok, asszonyok máris nagy szakértelemmel dolgoznak; nyers kereteket kapnak és a készárut csomagolva adják át. a melléküzem jól kifizetődik a tsz-nek, mintegy 6 millió forinttal növelte az idei bevételt. hasonló létszámu fióközeme van a gyárnak a komárom megyei bakony-szombathelyi szövetkezet rédei telephelyén. itt műanyagkereteket készítenek. ötven munkást foglalkoztatnak a nógrád megyei nógrádi tsz-ben, ahol fémkereteket szerelnek.

somogyban az idén 28 új kisüzemet hoztak létre könnyűipari termékek előállítására. csaknem 1000 embernek teremtettek biztos kereseti lehetőséget. a közös gazdaságok megfelelő helyiséget és munkaerőt, az ipari üzemek pedig anyagot, gépeket, berendezéseket, valamint szakmai utbaigazítást adtak. a törökkoppányi tsz a mosonmagyaróvári kötöttárugyár részére végez bér munkát. a buzsáki és a homokszentgyörgyi termelőszövetkezet a kaposvári villamossági gyár részére komplett áramváltókat készít, illetve sorkapcsolókat szerel össze. a megyében ebben az esztendőben a közös gazdaságok ipari üzemekkel kialakított kooperációs bér munkájának értéke meghaladja a félmilliárd forintot.

békésben ebben az évben kezdődött az együttműködés a mezőberényi faipari szövetkezet és a vésztői körösmenti tsz között. a közös gazdaság kolóniál butorokhoz készít alkatrészeket. ugyanakkor önállóan is gyártanak kisebb butordarabokat, ezek jórészt exportálják. a közös gazdaság faipari részlegében 100-110 embert foglalkoztatnak. az ipari szövetkezet által rendelkezésükre bocsátott gépeken dolgoznak. a szakmát is a mezőberényiektől tanulták. a tsz termelési értékét az idén megközelítően 40 millió forinttal növelte ez a kooperáció. /mti/

14.38/um

- 18 -

1520 MK

bb 24. papi békegyűlés

k ma/gk um dg ál

1980. december 11.

papi békegyűlést rendezett csütörtökön a hazafias népf ront budapesti bizottsága az újvárosházán. a résztvevőket aktuális nemzetközi politikai kérdésekről tájékoztatta gyovai gyula, a magyar külügyi intézet igazgatója.

a tanácskozáson felszólalók kifejezésre juttatták egyetértésüket, támogatásukat a magyar népköztársaság külpolitikájával, a béke megőrzéséért küzdő erőkk el. /mti/

bb 26. ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága

t ma/gk um dg ál

1980. december 11.

az országgyűlés külügyi bizottsága - gyenes andrás elnökletével - csütörtökön ülést tartott a parlamentben. a tanácskozáson megjelent és felszólalt péter jános, az országgyűlés alelnöke.

a külügyi bizottság meghallgatta nagy jános külügyi államtitkárnak a nemzetközi helyzetről, a madridi európai biztonsági és együttműködési konferencia időszerű kérdéseiről adott tájékoztatóját, valamint a külügyminisztérium előrelátható feladatairól szóló információját.

roska istván külügyminiszter-helyettes terjesztette elő a külügyi tárca 1981. évi költségvetését, amit a bizottság vita után elfogadott.

a tanácskozáson felszólalt barcs sándor /budapest/, kállai gyula /hajdu-bihar megye/, kelen béla /budapest/, nánási lászló /szolnok megye/, réger antal /pest megye/, rusz márk /csongrád megye/, stock jános /veszprém megye/ és tausz jános /pest megye/ országgyűlési képviselő. /mti/

-.-

- 19 -

14.46/um

1100

bb 25. pénzbüntetések a harót-ügyben

t of/mm um dg ál

1980. december 11.

miután a vádlott, harót jános valamint védője és az ügyész is - tudomásul vette a pesti központi kerületi bíróságon csütörtökön hozott ítéletet, az nyomban jogerőssé vált: 18 ezer forint pénzbüntetésre ítélték az ftc volt ügyvezető elnökét, aki a devizagazdálkodási jogszabályok megsértésének büntetése miatt, illetve magánokirat-hamisításra felbujtóként került a vádlottak padjára. az ügyben másodrendű vádlott fehér katalin, a volga szállóban működő intertourist bolt helyettes vezetője 5 ezer, havasi mihály az ftc labdarugó szakosztályának technikai vezetője pedig harmadrendű vádlottként 7200 forint pénzbüntetést kapott.

harót jános több esetben tiltott módon különféle külföldi fizetőeszközöket vásárolt, s ezért más személyek nevében nagyobb értékben elektroakusztikai cikket vett az intertouristnál. folytatólagosan követte el cselekményeiket, s ebben vádlott-társai segítették.

a bíróság elkobozta az illegálisan szerzett és harót-nál lefoglalt devizát, továbbá a három vádlottat egyetemlegesen kötelezte 30 ezer forint, elkobzás alá eső egyenérték megfizetésére. fehér katalin és havasi mihály ítélete - amellyel kapcsolatban az ügyész három napon belül nyilatkozik - még nem jogerős. /mti/

-.-

bb 27. minőség és bérezés - az országos sütőipari tanács ülése

t/jf/rj pp ál

1980. december 11.

javul a kenyér és a pékáru minősége, a vásárlók az idén lényegesen kevesebb szállítmány minőségét kifogásolták, mint az elmúlt évben. mindez jórészt a sütőiparban bevezetett ösztönző bérezésnek köszönhető, állapította meg csütörtöki ülésén a mém-ben az országos sütőipari tanács.

/folyt.köv./  
15.00 rj

-20-

15

bb. 27. / minőség és bérezés.... 1. folyt./rj

egy éve van lehetőség arra, hogy a kenyérgyárakban, pékségekben - részben központi alapról - anyagilag külön is elismerjék a jó munkát, a vállalatoknál pontrendszer alapján értékelik a brigádok és a munkások teljesítményét, száz és nyolcszáz forint között differenciálják a jutalmakat, attól függően, hogy miként alakul a minőség viszont ha a termék nem felel meg a követelményeknek, akkor az ebben a bérrendszerben dolgozók egy részét vagy akár az egész brigádot kizárhatják az elismerésből. vagy csökkentetik a minőségi prémium összegét.

az ülésen megállapították: a bérezés a műszaki fejlesztés terén is egészséges helyzetet teremtett, a dolgozók a korábbinál

jobb szíven kérik a megfelelő műszaki berendezéseket. kérésükre több üzemben kicserélték a rossz berendezéseket, például a zsömlegyártó gépeket, az idén hat nagy kenyérgyárból konténerben szállították el a kenyeret, megőrizve a termék minőségét.

megállapították, hogy egyes helyeken a minőségi bérezést helytelenül - valamiféle fegyelmezési eszköznek tekintik, a prémium megvonásával büntetik azokat, akik például elkésnek a munkahelyről, vagy nem tartják be a bizonylati fegyelmet, felhívták a figyelmet arra is: helytelen, ha a nem megfelelő minőségű termékek gyártása miatt visszatartott összegeket más területeken dolgozók jutalmazására használják fel, néha olyan munkaköröket „díjaznak”, amelyek nincsenek szoros összefüggésben a termékek minőségével. /mti/

-.-

bb. 28. sarlós istván látogatása a xvii. kerületben

t/gy/rj bc ál

1980. december 11.

sarlós istván, az mshp politikai bizottságának tagja, a hnf öt főtitkára csütörtökön a fővárosi xvii. kerületébe látogatott, a vendéget a kerületi pártbizottságban égető lajos, a pártbizottság első titkára, krébesz károly tanácselnök, tóth sándorné, a kerületi hazafias népfrentbizottság titkára fogadta. ismertették a kerület fejlődését, a helyi párt-, gazdasági és társadalmi munka eredményeit.

/folyt.köv./  
15.10 rj

-21-

15

bb. 28. / sarlós istván .... 1. folyt./rj

ezután sarlós istván felkereste a kerület központjában épülő lakótelepet, ahol eddig 1200 új otthont adtak át, s a következő években további haterzet építenek fel. a program a budapesti tejipari vállalat központjában és kelet-pesti tejüzemében folytatódott, ahol a politikai bizottság tagját a vállalat vezetői tájékoztatták a főváros tej- és tejtermékelátását szolgáló vállalat feladatairól. a többi között arról, hogy naponta 800 ezer, nagyobb ünnepek előtt több mint egy millió liter tej szállításáról kell gondoskodniuk. sarlós istván megtekintette az üzem fogadóállomását, nagy üzemcsarnokát, valamint a korszerű számítóközpontot.

a továbbiakban rákoskerten a xvii/3-as körzeti pártházban kibővített titkári értekezletet tartottak, amelyen sarlós istván időszzerű kül- és belpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást. végül a körzet pártvezetőségével és a körzeti hazafias népfrent bizottság tagjaival a lakóterületi politikai munkáról, a körzet fejlődéséről és gondjairól folytatott beszélgetést. /mti/

-. -

bb. 29. fölemelik a nyugdíjasok életbiztosítási összegét

i/mg/rj pp ál

1980. december 11.

fölemelik január 1-től a nyugdíjasok életbiztosítási összegét-jelentették be csütörtökön az állami biztosítónál. a csébkere-tében kifizetett összegeket a biztosítási formáktól függően eme-li majd az intézet. elsősorban azokra gondoltak, akik a korábbi, alacsonyabb módozatu csébk-formák valamelyikének tagjai, s ezért -mivel már régebben mentek nyugdíjba - nem volt lehetőségük át-lépni a nagyobb szolgáltatást nyújtó csébk-be. a havi 20 forintos csébk-nél 4500 forintról 8 ezerre emelkedik az életbiztosítási ösz-szeg. a korszerűbb, a havi 80 forintos csébk-nél viszont kisebb mértékű az emelés - bár ennél is több mint tíz százalék-, hiszen ez a biztosítási forma már eleve lényegesen nagyobb szolgáltatást tar-talmaz. /mti/

-. -

15.15 rj

-22-

1525

bb. 31. a kormányhatározatnak megfelelően fejlődött a gyermekét-keztetés - öt év alatt újabb 250 ezer iskolást vonnak be a szer-vezett ellátásba

i/kf/rj pp kz

1980. december 11.

a nők gazdasági és társadalmi aktivitásának fokozódásával kiemelkedő szociális feladattá vált a gyermekek napközbeni el-látása. ezért is hozott határozatot a minisztertanács 1976-ban a gyermekétkeztetés javítására.

a határozat végrehajtását a társadalom élénk érdeklődéssel kíséri. az elmúlt években áttekintette a gyermek- és diákétkez-tetés helyzetét például az állami ifjúsági bizottság, a magyar nők országos tanácsa és ez év első felében vizsgálta a központi népi ellenőrzési bizottság is. a belkereskedelmi minisztérium első ízben 1978-ban, azt követően pedig ezen a héten, csütörtökön a művelődési minisztériummal egyetértésben adott újabb jelen-tést a minisztertanácsnak a határozatban előírt feladatok idő-arányos teljesítéséről.

az előterjesztésből megállapítható, hogy az érdekeltek so-kat tettek az említett határozat végrehajtására, s - a meglévő gondok mellett - javult a gyermekellátás helyzete, bővült a szervezett étkeztetésben résztvevők száma. az 1975/1976. tan-évben 380 ezer, a mostaniban már 596 ezer általános iskolás vett, illetve vesz részt a szervezett étkeztetés valamilyen formájában, így arányuk 35,1 százalékról 49,7 százalékra emelkedett. ezen belül a napi háromszori étkeztetést nyújtó napközis ellátásban a korábbi 328 ezer helyett ma már 455 ezer általános iskolai ta-nuló részesül, arányuk 30,2 százalékról 37,9 százalékra növeke-dett. ezzel az 1976. évi kormányhatározat mennyiségi előírásait teljesítették. az eredményt a tanácsi szerek beruházásai, a kor-szerűsítések, a meglévő étkezőhelyek jobb kihasználása, tegyle-tővé. hozzájárult az is, hogy újabb báziskonyhák épültek, amelyek-hez a belkereskedelmi minisztérium és a tanácsok 140 millió fo-rint állami támogatást adtak. a gyermekétkeztetés fejlesztéséhez hozzájárult a vendéglátóipar is, amely a korábbi 19,7 százalék helyett ma már az iskolások 43,2 százalékának nyújt étkez-tetési lehetőséget.

az iskolások jelenlegi 49,7 százalékos étkeztetési aránya elmarad a 70 százalékos igénytől és a magas, 85 százalékos, óvodai ellátottságtól, de nagy - több mint kétszeres - a különbség az alsó és a felső tagozatosok napközis ellátásban is. a számszerű fejlődést nem követte az étkeztetési színvonal minőségi javulása, a kelletténél kevesebb iskolai étkezőhelyiség létesült, nőtt a zsúfoltság, sok az étkezési turnus.

/folyt.köv./

16.35 rj

-23-

1645



bb. 31. / kormányhatározatnak... 1. folyt./rj

igen eltérő a szülői hozzájárulás is, főleg azt panaszolják, hogy ha a gyermek nem jut étkeztetéshez az iskolában, hanem a vendéglőbe jár ebédelni, nem részesül szociálpolitikai kedvezményben. a szervezett étkeztetés számszerű fejlesztése miatt nem jutott erő a színvonal javítására, így változatlanul gond például, hogy alacsonyak az étkezési normák.

a demográfiai hullám hatására 1985-ig további 130 ezerrel emelkedik az általános iskolai tanulók száma. ezt és a jelenlegi ellátottsági szintet figyelembe véve a minisztérium előterjesztése szerint a következő öt évben újabb 250 ezer általános iskolai tanuló bevonását tervezik a szervezett étkeztetésbe. ehhez jelentős anyagi beruházásra van szükség, amelynek többsége a tanácsok költségvetésében szerepel, a megvalósítás tehát elsősorban tőlük függ. hozzásegíthet ehhez a főzési kapacitások még jobb kihasználása, a helyi társadalmi és gazdasági erők jobb összefogása, például az, ha az iskolásokat beengedik a munkahelyi éttermekbe, vagy onnan szállítanak részükre ételt.

az előterjesztés további feladataként jelölte meg az étkeztetési normák reálértékének emelését és a szociálpolitikai kedvezmény kiterjesztését, amely egyébként további 100-150 ezer iskola ellátását javíthatja azzal, hogy a szülők csak az ételek nyersanyagárát fizetik; mindezek azonban még kormány szintű döntést igényelnek. /mti/

-.-

bb. 17. / Losonczy pál... 1. folyt./rj

Lázár György, a minisztertanács elnöke a parlamentben fogadta a.c. Shahul Hameed-et. részt vett a találkozáson Puja Frigyes külügyminiszter, valamint R.C.A. Johnpulle.

a megbeszéléseken áttekintették Magyarország és Sri Lanka kapcsolatának alakulását és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit. /mti/

-.-

☉ délután

16.40/rj

- 24 -

16<sup>50</sup>

bb. 32. módosított pályázati rendszer a jövő évtől

i/bi/rj pp kz

1980. ő ősdecemberj jáá.

a minisztertanács csütörtöki ülésén meghallgatta az állami ifjúsági bizottság tájékoztatóját a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán végzett pályakezdő szakemberek pályázati rendszerének helyzetéről. megállapította, hogy az 1977-ben - a területi aránytalanságok mérséklése, a munkáltató igények megalapozottabb tervezése, és az elhelyezkedés demokratizmusának biztosítása érdekében - bevezetett irányított elhelyezkedési rendszer csak részben váltotta valóra a hozzá fűzött elképzeléseket. több ellentmondás került felszínre, s nyilvánvalóvá váltak a rendszer olyan hiányosságai is, mint például az, hogy sokszor csak formális a kötelező rangsorolás, a pályázatok közvetett továbbítási rendszere, s az a köztétség is, hogy legfeljebb 3 helyre lehet pályázni. a munkáltatók se tanúsítottak mindig megfelelő magatartást, gyakran csak késve és pontatlanul közölték a pályázati információkat. mindezek a hiányosságok még nem kérdőjelezték meg az alapjában jónak mondható pályázati rendszer létjogosultságát, pusztán annak eredményességét, hatékonyságát gátolják, és egyben szükségessé teszik a rendszer korszerűsítését. éppen ezért a minisztertanács 1981 január 1-től határozatban módosítja a felsőoktatási intézményekben végzetek elhelyezkedési rendszerét.

a korszerűsített pályázati rendszer az eddigi tapasztalatok hasznosítása mellett, mindenekelőtt a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán végző szakemberek első munkába lépését kívánja segíteni, mégpedig úgy, hogy a munkáltatók és az első ízben munkát vállalók között a kötöttségek egy része megszűnjön. a korszerűsítés alapvető célja, hogy a társadalmi igények érvényesítése döntően az állás kínálat szabályozásával történjék. a módosított pályázati rendszerben továbbra is fennmarad a munkáltatók igénybejelentésének és a pályázati felhívások megjelentetésének kötelezettsége, a felsőoktatási intézmények hallgatóiról készített jellemzések gyakorlata, valamint az egyes intézmények felsőoktatási intézmények, a kutatóintézetek, a sajtó, a rádió, a televízió és egyéb hírközlő szervek/ igényének előzetes felügyeleti szervei engedélyezése. megszűnik viszont a pályakezdés első három évre vonatkozó adminisztratív kötöttség, valamint a benyújtható pályázatok számának korlátozása, s ezen pályázatok rangsorolása.

/folyt.köv./  
16.50 rj

-25-

1400

bb. 32. / módosított... 1. folyt./rj

a jövő évben hatályba lépő rendelkezések egyaránt megszabják a munkáltatók, a felsőoktatási intézmények és az elhelyezkedni kívánó hallgatók feladatait. a gazdálkodó szervezetek kötelesek a betöltésre váró, felsőfoku végzettséget igénylő állásaikat minden év január 31-ig pályázati felhívás formájában megjelentetni a felsőfoku intézményeknél. e rendelkezés célja, hogy a fiatalok jóval a végzés előtt tájékozódhassanak, megismerjék az elhelyezkedési lehetőségeket. a munkáltatók arról is kötelesek gondoskodni, hogy a pályázati felhívások az alapképzettséghez közel álló ugynevezett rokonterületű állásokat is tükrözzék - ezzel segítsék elő a fiatalok számára a választási lehetőség bővítését, valamint az esetleg szükséges váló pályakorrekciót. a felsőoktatási intézményeknek ugyanúgy, mint az eredeti rendszerben ezután is biztosítaniuk kell az állás kínálatot mindenki számára elérhető közzétételét. nagyobb szerepe lesz a jellemzéseknek: az oktatási intézményeknek a társadalmi szervek bevonásával sokoldalú, részletes, érdemi véleményt kell a hallgatókról készíteniük, olyat, amely hathatósan segíti a munkáltatók döntését: választását a jelentkezők között. a hallgatók feladata a módosított rendszerben, hogy pályázatukkal, valamint a csatolt jellemzéssel közvetlenül a munkáltatónál jelentkezzenek. az állás betöltéséről a beérkezett pályázatok összevetése, a személyes beszélgetések alapján, továbbá az oktatási intézmények jellemzéseinek és a helyi társadalmi szervek véleményének figyelembevételével a munkáltató dönt. a döntésről minden érdekeltet tájékoztatni kell. amennyiben - a rendszer mechanizmusának egyszerűsítése ellenére - a pályakezdő a diploma /oklevél/ megszerzésétől számított három hónapon belül nem helyezkedik el pályázat útján, a munkáltató pályázat nélkül is alkalmazhatja.

a munkába állást segítő általános módszertől eltérően a lakosság alapvető érdekeit szolgáló pedagógus, orvos, jogász munkakörök pályázat útján történő betöltését az illetékes miniszterek külön szabályozzák. /mti/

--

16.55rj

-26-

1405  
10

bb. 33. szorosabbra kell fűzni a tudomány és a gyakorlat kapcsolatát

t/km/pá/dg/ig kz

1980. december 11.

a minisztertanács áttekintette a tudománypolitika időszaki feladatait megfogalmazó párt- és kormányhatározatok végrehajtását és megállapította, hogy épp a határozatok megvalósulásának eredményeképpen a tudománypolitikai irányítás az utóbbi három évben jobban kapcsolódott a gazdaságirányításhoz, erősödött az együttműködés a népgazdasággal, valamint a kutatás fejlesztési tervezés és irányítás között.

a tudománypolitikai bizottság elemzése szerint a tudományos kutatásban és a műszaki fejlesztésben 1978. óta végbement változásokat, s a jelenlegi helyzetet alapvetően a külső- és belső gazdasági feltételváltozások, illetve az 1979-től kibontakozó gazdaságpolitikai, gazdaságfejlesztési törekvések határozták, illetve határozzák meg. a tapasztalatok szerint ott, ahol az új társadalmi, gazdasági igények, termelési szerkezet korszerűsítési elgondolások kialakultak, vagy kialakulóban vannak - például az alumínium-, a gyógyszeriparban - a tudományos kutatási és műszaki fejlesztési célok is egyértelműbben megfogalmazódtak, azokban az esetekben viszont, amikor az ilyen elképzelések még kiforratlanok, a célok kijelölésében is nagyobb a bizonytalanság és így ezekben a területeken a kutatási-fejlesztési tevékenység sem járult hozzá eléggé a termelési szerkezet korszerűsítéséhez.

csak szerény mértékben érvényesültek az egyetemi és vállalati kutatási feltételek megjavítását szolgáló elképzelések. jelentősebb változások a kutató intézeti hálózat tervezett átalakításával következnek majd be. kedvezőnek értékelhető viszont a különböző szervezetek együttműködését célzó, - így a kutatási eszközök, a szellemi energiák hatékonyabb felhasználását lehetővé tevő - céltársulások szervezése. a társadalomtudományi kutatás is igyekszik majd szorosabban kötődni a gyakorlathoz, ennek eredményeképpen a tudomány szerepe a döntések megalapozásában nőtt.

az elkövetkező időszakban nagyobb figyelmet kell fordítani a nemzetközi kutatási-fejlesztési együttműködés összehangolására, a tudományos kutatás műszaki fejlesztéssel foglalkozó szakembereinek kinevelésére, utánpótlására, s ugyancsak alapvető feladat a tudományos minősítés és képzés elhatározott módosítása.

/folyt. köv./  
17.00/ig

- 27 -

1710



bb. 33. /szorosabbra kell ... 1. folyt./ig

a tudománypolitikai bizottság jelentést készített a kutató intézetek felülvizsgálatáról is. erre azért volt szükség, mert a jelenlegi kutató intézeti hálózat mintegy három évtizede alakult ki, s a létrehozásában és fejlődésében korábban szerepet játszott tényezők nagyrészt már megváltoztak. a vizsgálat alapvető célja olyan javaslatok kidolgozása volt, amelyek megvalósításával lehetőség nyílik a tudományos kutatás és fejlesztés eredményességének fokozására, az eredmények jobb társadalmi hasznosulására, a források koncentráltabb felhasználására. végső soron olyan javaslatot dolgoztak ki, amely lehetővé teszi a meglévő szellemi, anyagi kapacitások jobb kihasználását, a társadalom előtt álló feladatok megoldásában. jelenleg gondot okoz, hogy kutató intézetként tartanak nyilván jelentős számban olyan tudományos műhelyeket, amelyeknek nem a kutatás-fejlesztés az alapvető feladatuk, hanem minőségellenőrző, gyógyító, dokumentációs és a főhatóságok irányító munkáját, alátámasztó elemző, összefoglaló, javaslattevő tevékenység.

mindezek ismeretében megállapították, hogy a kutatás-fejlesztés intézményi rendszere az igényekhez igazodó folyamatos korszerűsítést követel. különösen fontos olyan új intézményi formáknak a kialakítása, amelyek segítségével a kutatás-fejlesztés jobban összhangba hozható a gazdasági folyamatokkal; amelyek révén eredményesebbé válhat az új eljárások, termékek kifejlesztése és bevezetése. ugyancsak alapvető tennivaló a kutatóintézetek és a felsőoktatási intézmények kapcsolatának szorosabbra fűzése. a 30 év alatt kialakult és nagy szellemi értéket képviselő kutató intézeti hálózat átalakítása természetesen egy lépésben nem oldható meg, ez folyamatos munkát igényel. alapvető szempont az átszervezéseknél, hogy növekedjen a vállalatok és a kutató intézetek együttműködése elsősorban a műszaki és az agrár-kutatásokkal foglalkozó intézményeknél.

az elhatározások célja tehát olyan folyamat megindítása, amely csökkenti a kutató intézeti hálózatnak a gazdaságtól, a felsőoktatástól való elkülönültségét. /mti/

bb. 11. /megemlékezés mező imre... 2. folyt./rj

az mszmp budapesti bizottsága és a magyar munkásmozgalmi múzeum mező imre születésének 75. évfordulója tiszteletére emlékkiállítást rendezett a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának előcsarnokában. a csütörtökön megnyitott kiállításon 34 nagyméretű tablón több mint 200 javarészt először nagy nyilvánosság elé tárt fotódokumentum idézi fel a magyar és a nemzetközi munkásmozgalmat kiemelkedő harcosának életét. a megnyitó ünnepségen - amelyen megjelent maróthy lászló, s ott voltak a budapesti pártbizottság titkárai, a fővárosi párt, állami, társadalmi és tömegszervezetek vezetői, mező imréné, mező imre hozzátartozói, tisztelői, barátai - méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja mondott beszédet.

/folyt.köv./  
17.00 rj

-20-

1420

bb. 11. /megemlékezés mező imre... 3. folyt./rj

- mező imréről szólni, rá emlékezni születésének 75. évfordulóján megtiszteltetés - mondotta méhes lajos, hozzáfűzve: elvtársainak, barátainak, a kortársaknak, a tanítványoknak, mindazoknak, akik tiszteltük és szerettük őt, kötelességünk is az emlékezés.

- kötelességünk emlékezni rá, hogy ne felejtsük a multat. azért, hogy újból és újból tanuljunk, és az ő példáján tanítsuk az új nemzedéket arra, hogyan szolgálta a magyar és a nemzetközi munkásosztály ügyét a ritkán napsütéses, leginkább viharos időben egy igaz forradalmár.

- a szatmár megyei ramocsaházán, szegény sorsu család tizedik gyermekeként született 1905. december 13-án. mint a mesében, a család legkisebb fiából lett az óriás. nem hitte volna senki akkor a faluban, hogy valaha nevét magyarországon, de a világ forradalmi munkásmozgalmában is tisztelettel fogják emlegetni. magyarország félfeudális viszonyok között élő megyei közül szatmár volt a legelmaradottabb. iskolapad helyett itt már a kisgyermeknek is keményen kellett dolgoznia. ezért mező imre csak a munka mellett, önerőből képezhette magát, tanult, s ezt tette egész életén át. szabóinasnak szegődött, mert úgy írni-olvasni is tanulhatott. vallotta: a mesterség tudás, de a tudás is mesterség. olyan tudásra tett szert, amellyel nemcsak osztályát taníthatta, hanem a fiatal és az idősebb értelmiség tanítója is lehetett.

- az 1920-as években a nyomor előli menekülés, a tudásvágy vitte ki az itthoni elmaradottságból a civilizált európába. belgium fogadta be és adott részére munkát, kenyeret. a belga munkásmozgalmat ébresztette föl benne a munkásság együvértartozásának érzését, osztályöntudatát. 1929-ben lett a belga kommunista párt tagja. rövidesen az antwerpeni magyar kommunista csoport vezetője lett. amikor a spanyol köztársaság veszélybe került, nem habozott. harcolt, és kétszer is megsebesült a spanyol köztársaságért. 1941-től részt vett a francia ellenállási mozgalomban. küzdött franciaország felszabadításáért. mindig, mindenütt egyben szeretett hazájáért, magyarorszáért is. madridnál-budapestért! franciaországban egy eljövendő szabad magyarorszáért!

/folyt.köv./  
17.10 rj

-21-

1420

bb. 11. / megemlékezés mező imre... 4. folyt./rj

- hazáját a hős szovjet csapatok szabadították fel. kalandos uton hazajött és már 1945. áprilisában pártmunkára jelentkezett a mai köztársaság téren, - mondotta méhes lajos, majd így folytatta:

- ha felidézzük csaknem negyed-évszázad távlatából emlékét, az eltűnt időből magunk előtt látjuk kedves mosolyát, arcát, örökké tevékeny természetét, nem a halál, a messzi évek szépítik meg számunkra mező imrét, ilyen volt valójában is. a tegnapi végeláthatatlan sorában az élet egyszeri és ismétелhetetlen. talán ez adja a szépségét; ez a visszavonhatatlanság. mit hagy maga után erkölcsben, tettekben valaki, az nemcsak a körülményektől, az embertől is függ. halhatatlan marad az, akinek példája, küzdelme, alkotómunkája kitörölhetetlenül ittmarad, a mában is és formálja a holnapot. mező imre így van velünk ma is.

- vidám, derűs, optimista ember volt. szinte árasztotta magából az életkedvet, az élet szeretetét. aki találkozott vele, személyes varázsa alá került. nagyon szerette legdrágább harcostársát, hitvesét, a legnehezebb időben is mellette, vagy másutt, ugyanazért az ügyért küzdő, veszélyeket vállaló és érte aggódó feleségét, varga máriát. szerette gyermekeit, magánéletre azonban nem sok ideje jutott.

- mező imrével olyan magyar munkás-forradalmár esett el az ellenforradalom elleni harcban, aki egyesíteni tudta magában forradalmi mozgalmunk legjobb tulajdonságait. nem költünk legendákat, nem változtatjuk emberfelettivé az embert. sorsa talán alkalmat adna, és halála csábíthatna is erre. nincs rá szükség. harcostársai, sőt a nehéz napokban utat tévesztettek közül is sokan, akik valamikor közel álltak hozzá, tudják, milyen tiszta ember volt mező imre. de a felnövekvő nemzedéknek mégis fel kell idézni a forradalmár mező imrét, mert tudnia kell, hogy a személyi kultusz éveiben is a kommunisták többsége a munkásosztályal, a néppel együtt a szocialista magyarország építője volt. mező imre személyisége közülük is kiemelkedett. izig-vérig szervező, építő kommunista, közéleti ember.

/folyt.köv./  
17.20 rj

-30-

1430

bb. 11. / megemlékezés mező imre... 5. folyt./rj

az a szívós, kitartó alkat volt, aki következetesen, fáradhatatlanul, ha kellett újból és újból előlről kezdve munkálkodik, építi a jövőt, a tennivalók, a nehézségek, a bajok mellett is jól látta az eredményeket, a felbukkanó, a születő jövőt.

- forradalmár volt és éppen ezért nem a formák, a dogmák embere. az eleven életet szerette. harcolt a dogmák ellen, de hűséges volt az elvekhez.

- mélyen hitt a munkásosztály és a dolgozó tömegek forradalmi küzdelésében, és tudta, hogy ezt csak a kommunista párt vezetésével, szervező-nevelő-irányító munkájával lehet valóra váltani. nem voltak illúziói, tudta, hogy pártja nélkül az osztály ki van téve a kispolgári-anarchista befolyásoknak, jelentős tömegek válhatnak áldozataivá a nacionalista, anti-szocialista irányzatoknak és kerülhetnek szembe saját osztályérdekeikkel is.

- ezért élte át oly gyötrelmesen azokat a folyamatokat, amelyek megtörték a párt egységét, meggyengítették a párt és a tömegek kapcsolatát, zavart támasztottak a munkásosztály sorai-ban. mező imre szót és tett a személyi kultusz, az igazságtalan döntések ellen, harcolt azért, hogy a válságba jutott párt politikai torzulásai megszűnjenek. harcolt azért, hogy a párt vezetése megtisztuljon azoktól, akik méltatlanokká váltak arra, harcolt azok ellen, akik képtelenek voltak a megújulásra.

- harcolt azok ellen is, akiknek csak cégér volt a szocializmus hibáinak kijavítása, valódi törekvésük a munkáshatalom megdöntése volt. tudta, hogy a hibákat kijavítani is csak a munkásosztály forradalmi pártjának vezetésével lehet.

- tudta és megértette: úgy kell küzdeni a pártért, a szocialista magyarorszáért, hogy a súlyos hibákat vétett vezetők elleni harc együtt jelentkezék a pártegységért, a párt vezető szerepéért, a munkáshataloméért folytatott harccal, mert csak ezen az uton válik lehetővé a párt tekintélyének, a párt iránti bizalomnak a visszaszerzése.

- mező imre azok között volt kiemelkedő személyiség, akik a revizionista, ellenforradalmi demagógia szélsőséges áramlatával bátran szembeállva védték az 1945 utáni eredményeket, a dolgozó nép megváltozott életet, az új üzemeket, művelődési-tanulási lehetőségeket, mindazt, amit a nép addig alkotott. az értékek védelméért harcolt, és minden ellen, ami a szocializmustól idegen volt.

/folyt.köv./  
17.25 rj

-31-

1435

bb. 11. / megemlékezés mező imre... 6. folyt./rj

- mező imre az 1956-os viharban is azoknak a magyar forradalmároknak, kommunistáknak az akaratát fejezte ki, akik gyakorlati tetteikben már bizonyítottan a kétfrontos harcot választották. harci lobogójuk alá idegen, kalózlöbögővel jelentkezők nem állhattak. ezért az a düh, az a gyűlölet, az a vérengző kiméletlenség, amellyel az ellenforradalmárok 1956. október 30-án a budapesti párházat ostrom alá vették.

- szólni kell a nemzet és mező imre tragikus napjairól, 1956. végéről. a fővárosi pártbizottságok, a kerületi pártbizottságok, a budapesti pártbizottság, a köztársaság tér küzdelme a néphatalomért összeforrt nevével. a köztársaság tér jelképpé vált. az ostrom a párház védelme egy hétnek egy napja, a napnak néhány órája, de ebben összpontosult, világossá vált a szocializmust akaró, azért aggodó magyar és nemzetközi munkásosztály előtt az október 23-án kezdődő események igazi értelme. a téren azon a napon az ellenforradalom már saját zászlaja alatt jelent meg.

- október 23. után a szocializmushoz hű erők, köztük mező imre is, egyre nagyobb aggodalommal látták, hogy a párt központi bizottságában, a kormányban, a hadseregben, a rendőrségben, a belső árulás miatt mind több engedményt kapnak azok, akik a szocializmus megjavítása ürügyén, a munkáshatalmat akarták szétzúzni. a félreállni nem akaró, súlyos hibákat elkövető vezetők felelőssége felér az árulókéval, mert a kettő együtt kuszálta ugy össze budapestet és az országot, hogy felemelhette fejét a letűnt világ, és a nemzetközi burzsoázia teljes támogatásával a régi úgy kezdett visszatérni, mintha valami új lenne.

amikor a tankok ágyuiból lőtték a párházat és a további védelem reménytelenné vált, elvtársait mező imre még menteni akarta. és akkor ott a köztársaság téren fordult elő másodszor, hogy ebben a városban parlamentereket gyilkoltak meg. köztük mező imrét. a reakció és az ellenforradalmi alvilág gyűlölte a vörös zászlót, de a fehéret sem tisztelte, miként a nemzeti színűt is csak lepelként használta.

/folyt. köv./  
17.30 rj

-32-

1440  
P

bb. 11. / megemlékezés mező imre... 7. folyt./rj

- mező imre súlyos sebesüléseibe 1956. november 1-én 6 óra 45 perckor belehalt.

- valamikor a 30-as években egy munkásszínjátész előadásán órá osztották a haldokló kapitalizmus szerepét. amikor kapitalizmus kimúlt és a darabnak vége lett, összehúzták a függönyt, és a döngő tapsra minden szereplő a függöny elé lépett, csak mező imre nem. mikor a többiek újra és újra hívták, huncut mosolyával csak annyit válaszolt: a kapitalizmusnak még a színpadon sem szabad föltámadnia.

- a köztársaság téren az egykori harc emlékére állított szobor példázza, hogy a munkásosztály ereje, hűsége a szocializmushoz a legváltóságosabb pillanatban is legyőzhetetlen, felemelt karja jól fejezi ki a valóságot, hogy a munkásosztálynak mindig volt és mindig lesz ereje az újrakezdésre.

- a nemzetközi kommunista mozgalom, a szovjet hadsereg segítséget nyújtott népünknek az ellenforradalmi támadás leveréséhez. a válságból kivezető utat azonban magunknak kellett megtalálni.

- a lenini elvek alapján szerveződött újjá a magyar kommunisták pártja ezen az alapon történt a konszolidáció, kovácsolódott a párt egysége, állt helyre a párt és a tömegek közötti bizalom, s ezen az uton járva értünk el a szocializmus mai magaslataira.

- azóta új nemzedék nőtt fel hazánkban is. fiatal lányok és fiúk, akik éltek az ifjuság boldog életét, amikor megálltok a köztársaság téren a mező imre emléket is idéző szobor előtt, jusson eszetekbe egy igaz magyar internacionalista élete, küzdelme és halála. mi mai magyarok szívünkben őrizzük mező imre emléket, aki életét áldozta azért, hogy éljen szocialista hazánk, a munka, az építés, az élet magyarországa- zárta az emlékkiállítás megnyitó beszédét méhes lajos. /mti/

--

17.40 rj

-33-

1450  
P

bb.34. tanácskozás a kisipari tevékenység új érdekelttségi rendszeréről

t/os/s/pp/ig kz

1980. december 11.

nagyon sok kisiparos az év végén abbahagyta a munkát, nehogy átlépje a „bűvös” százezer forintos értékhatárt. erre ösztönözték ugyanis az adózási feltételek, melyeket - a minisztertanács januárban életbe lépő, az általános jövedelemadóról szóló rendelete egyének között módosított. a jövőben az új szabályok feloldják ezeket a feszültségeket, a jövedelemhatárokhoz differenciáltan megállapított adókezezmények megfelelően ösztönzik majd mind az alacsonyabb, mind a magasabb jövedelem kategóriához tartozó kisiparosok termelését. a hazafias népfrent országos tanácsának székházában csütörtökön a hazafias népfrent és a kisiparosok országos szervezete közös tanácskozást szervezett, melyen villányi miklós pénzügyminiszter helyettes, a kisipari tevékenység új rendszeréről tartott tájékoztatót. a tanácskozáson, melyet s. hegedüs lászló, a hnf országos tanácsának titkára nyitott meg, részt vett molnár józsef, a kiosz elnöke is.

a pénzügyminiszter-helyettes hangsúlyozta: a jövedelem-szabályozás módosításának elsőrendű célja az, hogy a társadalom számára hasznos tevékenységet végző kisipar kapacitásának teljes kihasználására, a gépesítés, a szakmai színvonal emelésére ösztönözzön. az új kedvezményrendszer elősegíti az exporttevékenység, a hiánycikk kiváltó termelés, a közületek számára végzett termékellátás növelését, az újítások, a műszaki újdonosságok, találmányok gyártását, az állami vállalatok, szövetkezetek és a kisipar termelési együttműködését. emellett további kedvezményeket és támogatást élveznek a lakossági szolgáltatást végző kisiparosok is. az ötezer lakosnál kisebb településeken működő szolgáltató kisiparosok például a jövőben - ha jövedelmük nem haladja meg a 100 ezer forintot - tételes adóátalányt fizetnek, mely azt jelenti, hogy adójuk összegét több évre rögzítik. a jövedelem-szabályozás ösztönzi a családtagok bevonását is a kisipari tevékenységbe.

a tanácskozáson az ország különböző részein tevékenykedő kisiparosok, adószakemberek és a hnf megyei bizottságainak képviselői felszólalásaikban hangoztatták, a jövedelemadózási módosított szabályai várhatóan kedvezően hatnak az adózási fegyelmemre is, s megteremtik annak feltételeit, hogy a kisiparosok jövedelme összhangban legyen a népgazdaság számára végzett munka hasznosságával. /mti/

- . -

17.15/ig

- 34 -

1448

bb.35. németh károly látogatása bács-kiskun megyében

László/bam/ig kz

1980. december 11.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett bács-kiskun megyében. szerdán kecskeméten romány pál, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a duna-tisza közének gazdasági, politikai és társadalmi életéről. németh károly felkereste a mezőgép vállalat kecskeméti gyárát, ahol csatári lajos igazgató mutatta be az üzemet, s a termékeket, egyebek között a nagyteljesítményű erőgépek talajművelő eszközeit és a már külföldön is piacot talált komplett szemesterménytárolókat. a gyár vezetői elmondották, hogy az idén több mint 105 millió forint nyereségre számítanak. a központi bizottság titkárának útja kecskemétről az alföld legujabb „olajvárosába”, kiskunhalasra vezetett. szabó miklós, a városi pártbizottság első titkára ismertette a gyorsan urbanizálódó agrár település gondjait, az olajbányászok letelepítését elősegítő lakásépítési programot. ezt követően a helyi baromfifeldolgozó vállalatnál, nagy gyula igazgató katalauzolásával, a gyár rekonstrukciós munkájáról tájékozódott. az üzemben - ahol jelenleg is tart a fejlesztés - évente 21.900 tonna élőbaromfit dolgoznak fel. a felújítás után további 5000 tonnával növekszik a teljesítmény.

a vidék sajátos szövetkezeti gazdálkodásával a kinkunmajsai jonathán tsz-ben ismerkedett németh károly. a szakszövetkezetből nemrég tsz-szé alakult nagygazdaságról vedres ferenc elnök a többi között elmondotta, hogy különösen jól szervezett az együttműködésük a háztáji gazdaságokkal. melléküzemeikből friss baromfit, szárított fűszer- és zöldségfélét kapnak a fogyasztók, s jelentős az édesipari kooperációjuk is.

németh károly - látogatásának második napján - csütörtökön részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén, ahol az 1981. évi bács-kiskun megyei gazdaságpolitikai feladatok vitatták meg. /mti/

- . -

bb.37. új magyar nagykövet peruban

e/gg/bc/ig kz

1980. december 11.

lisonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta meruk vilmost, hazánknak a perui köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

- . -

17.30/ig

- 35 -

1450

bb.36. ülést tartott a mtesz országos elnöksége

t/mg/pá/pp/ig kz

1980. december 11.

csütörtökön, fock jeno elnökletével ülést tartott a mtesz országos elnöksége. jóváhagyták az mszmp xii. kongresszusa határozatából adódó mtesz feladatok végrehajtásának ütemtervét, megvitatták és elfogadták a káderpolitikai követelményekre, a szervezet korszerűsítésére és a mtesz kiemelt koordinációs feladataira vonatkozó előterjesztéseket. a koordinációs feladatok segítése céljából több, az országos elnökség mellett működő bizottságot hoztak létre, s megválasztották ezek elnökeit. /mti/

- . -

bb.38. megbízólevél - átadás

e/gg/ig kz

1980. december 11.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta manaspas xuto rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a thaiföldi királyság magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt házi vancel külügyminiszterhelyettes. /mti/

- . -

bb.40. az ujjalakult balassa társaság első közgyűlése esztergomban

ber/bam/ig kz

1980. december 11.

a város gazdag kulturális hagyományainak ápolását tüzte ki legfontosabb feladatául az esztergomban ujjalakult balassa társaság, amely csütörtökön tartotta első közgyűlését. elődjének nyomdokain haladva, állandó fórumot kíván teremteni a város értelmiségi dolgozóinak tudományos munkájához. a terveknek megfelelően, három szekció már munkához is látott. az egyikben a képző- és építőművészek, a másikban a társadalomtudományok művelői, a harmadikban az orvostörténeti, orvosszociológiai kérdésekkel foglalkozó szakemberek tömörülnek. a tanácskozáson úgy döntöttek, hogy a tagok - ugyancsak a hagyományokhoz hiven - „székfoglalót”, tartanak majd. a legközvetlenebb programként hozzákezdnek a város történetének a megírásához. a közgyűlésen méltatták a város védelmében hősi halált halt balassa bálint gazdag életutját és balassa társaság 20 éves működését. /mti/

- . -

17.40/ig

- 36 -

800

bb. 39. napirenden a lakásfelújítás, a munkaerőgazdálkodás és a városgyarapító akciók- három városi tanács végrehajtó bizottságának ülése

ö/vid-bam/rj kz

1980. december 11.

csütörtökön három város - székesfehérvár, szombathely és komló- tanácsának végrehajtó bizottsága tartott ülést. a székesfehérvári testület ülésén bejelentették, hogy a jövőben egyesítik az erőket a város 5.500 szövetkezeti lakásának felújítási munkálataihoz. a lakásszövetkezetek egyesülési folyamata előrehaladt, s a kisebb szövetkezetek a karbantartás és a gazdálkodás hatékonysága emelése érdekében társulnak a nagyobb szervezetekkel, illetve hosszútávú lakáskarbantartási szerződést kötnek. a legnagyobb székesfehérvári lakásszövetkezet 3.300 lakást kezel, s az idén 5 millió forint értékű felvonójavitást, tetőfelújítást és panelszigetelést végzett. kiépítette belső lakáskarbantartó részlegét is, amely a tagoknak önköltségi áron vállalja a tapétázást, festést és mázólast, a parkettázást és a villanyszerelést. a végrehajtó bizottság szorgalmazta a garázsszövetkezetek egyesülését és az otp társaságok lakásfenntartó szövetkezetei alakítását is.

a szombathelyi városi tanács vb a megyeszékhely munkaerőhelyzetéről tárgyalt. a 84.000 lakosu megyeszékhelyen jelenleg mintegy 54.600 a foglalkoztatottak száma, s ebből csaknem 14.000 a bejáró dolgozó. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy az v. ötéves tervidőszakban 12 százalékkal csökkent az iparban, 11 százalékkal az építőiparban dolgozók száma, s ez elsősorban az ésszerűbb munkaerőgazdálkodásnak, a beruházások korlátozásának, a fejlett technológiák alkalmazásának, s ezzel együtt a termelékenység növekedésének tulajdonítható. nőtt viszont - 7 százalékkal a közlekedésben, s 30 százalékkal a kereskedelemben foglalkoztatottak létszáma, több vállalat üzemen belüli átcsoportosítással oldotta fel a jelentkező munkaerőhiányt. a testület véleménye szerint a vállalatoknál jelentős szemléletváltozás tapasztalható, több figyelmet fordítanak a munkaerő hatékonyabb foglalkoztatására, realisabb létszámtervek készültek, s a munkaerőigény mintegy 30 százalékkal csökkent. a tanácskozáson felhívták a figyelmet, hogy tovább kell folytatni a termék- és termelési szerkezet korszerűsítését, s azzal összhangban kell gondoskodni a munkaerő üzemen belüli és üzemek közötti szervezett átcsoportosításáról.

-/folyt.köv./  
17.55 rj

-37-

1810

bb. 39. / napirenden a ... 1. folyt./rj

várossá nyilvánításának 30. évfordulójára készül komló.  
a tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén jóváhagyták azt az ünnepi programot, amelynek egyik fő célja, hogy a lakosság minél szélesebb rétegeit mozgósítsa városgyarapító és szépitő akciókra. a jubileumi esztendőre megvalósítandó létesítmények közé tartozik egyebek között a színház és a hangversenyterem, a szökőkút komló szívében, óvodai udvarok bővítése, teniszpálya és klubház, ifjúsági park építése, új képzőművészeti alkotások elhelyezése. a végrehajtó bizottság által jóváhagyott programból kiemelkedik az v. kodály zoltán nemzetközi gyermekkórus találkozó. jövőre hat kiadvány jelenik meg komlóról; „városunk komló”, címmel irodalmi és fotópályázatot is hirdetnek. /mti/

-.-

bb. 42. energiatakarékosság - nedvességmérő berendezés alkalmazásával - szakmai tanácskozás miskolcon

kör/rj bam

1980. december 11.

a miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézet által kifejlesztett állandó nedvességmérő berendezés alkalmazásával negyvenezer köbméter földgázt takarítottak meg a tavalyihoz viszonyítva a debreceni agrártudományi egyetem tangazdaságában. a borsod megyei szentistváni tsz szárítóüzemében a műszer alkalmazása félmillió forint értékű fűtőolajjal kevesebbet kellett felhasználni - jelentették be csütörtökön miskolcon a borsod megyei pártbizottság mellett működő energiapolitikai tanácsadó bizottság által szervezett tanácskozáson.

a szakemberek elmondották, hogy a miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézet tavaly kezdte meg a mezőgazdaság részére a folyamatos nedvességmérő berendezés kialakítását, s azt az ország különböző vidékén, tsz-ekben, állami gazdaságokban, tangazdaságokban próbálták ki, szálastakarmány és szemestermény nedvességének megállapítására. az egy éves próbaüzem során a berendezés a követelményeknek megfelelt. a mezőgazdasági üzemek képviselői a tapasztalataik alapján javasolták a műszer továbbfejlesztését, a többi között a mérőberendezés valamint az egész szabályozásának összekapcsolását és automatizálását. /mti/

-.-

18.10 rj

-38-

1820

bb.41. „beállt”, a balaton

szé/bam/ig kz

1980. december 11.

beállt a jég a balatonon. a tó 600 négyzetkilométernyi vízfelülete egyetlen hatalmas összefüggő jégmezővé változott.

a néhány centiméter vastag jégréteg egyelőre még a parti sávban sem kínál munkát a jégvágóknak. ugyancsak a jég „hizására”, számítanak a nádvágók is, akik a téli terepen gyorsítják munkájukat.

a balaton part három városában és néhány nagyobb, téli idegenforgalmi üdülőtelepén előkészítették a jégvitorlásokat és a téli sport eszközeit. /mti/

-.-

bb.43. korszerűbb termékszerkezet - nagyobb nyereség - konfekcióipari műszaki vezetők tanácskozása szegeden

dob/bam/ig ie

1980. december 11.

az ország tizenegy nagy konfekciógyára vezető műszaki szakembereinek két napos tanácskozása kezdődött csütörtökön szegeden a termékszerkezet korszerűsítéséről. mint elmondották, a tanácskozás házigazdája, a szegedi ruhagyár jelentős termelékenység növekedést és rekord nyereséget könyvelhet el az idén, - jórészt a termékváltás eredményeként. a munkaruha gyártást átadták kisebb műszaki felkészültségű üzemeknek, szövetkezeteknek, s helyette mintegy ötvenezerrel növelték az igényesebb szövettöltönyök gyártását. a megszüntetett cikkből a hazai vásárlók nem szenvednek hiányt, éppen a napokban érkezett vietnamból mintegy 200.000 kétrészes munkaruha. a szegedi gyár új nyugat-európai és tengeren-tuli piacokat hódított meg különleges sportöltönyeivel, szabadidő ruháival.

eredményes a termékváltás a munkaköpenyek gyártásában is: az egyhangu kék, szürke női munkaköpenyeket színes, szintetikus alapanyagból változatos fazonakkal váltják fel. /mti/

-.-

bb.44. fafaragványokból nyílt kiállítás győrről

fafaragványokból nyílt kiállítás csütörtökön győrről, a megyei művelődési központban. a bemutatott ékrovással díszített asztalok, székek, dombormintával ékített tálasok, cigarettakinálók és egyéb tárgyak készítői a győri fafaragó kör tagjai. ők csaknem 30-an, fával banni tudó nyugdíjasok, ügyes kezű munkások és értelmiségiek már évek óta együtt dolgoznak, s népi iparművészek irányításával viszik rá a tájegység hagyományos díszítőmotívumait készülő faragványaikra. a tárlat, - amely az utóbbi év termését tárja a közönség elé - képet ad arról is, hogy az évszázados népi faragások stílusjegyeinek felhasználásával és továbbfejlesztésével miként formálhatók izléeses használati tárgyak. /mti/

-.-

18.05/1g

- 39 -

bb.45. pszichológiai szabadegyetem nyílt győrtött

mzs/ká/ig ie

1980. december 11.

pszichológiai szabadegyetem nyílt csütörtökön győrtött hallgatói a megyei művelődési központban a lélektani kutatások legújabb eredményeiről tájékozódhatnak. neves előadók számolnak be az iskolaérettségi vizsgálatok tapasztalatairól, azokról a korszerű diagnosztikai módszerekről, amelyek a lelki működés megismerését szolgálják. szó lesz az élmény pszichológiai értelmezéséről és szerepéről a személyiség alakításában, továbbá az egyik legfontosabb személyiségjegyről, az alkotóképességről.

az előadásokat kerekasztal beszélgetések követik.

/mti/

- . -

bb.46. ülésezett az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

apor zoltán, az mti tudósítója jelenti:

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága - csütörtökön - pesta lászló elnökletével - ülést tartott. a most záruló tervidőszak eredményeire is visszatekintve az egészségügyi tárca, a szot társadalombiztosítási, valamint üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának jövő évi költségvetését, továbbá a vi. ötéves tervtörvényjavaslat szociális és egészségügyi témakörbe vágó részét tárgyalta meg.

a további feladatok megoldásához a mai eredmények teremtenek alapot - hangsúlyozta szóbeli kiegészítésében hutás imre egészségügyi miniszterhelyettes. a fejlődést jelzi például, hogy az v. ötéves terv végén 7300-zal több kórházi ágy várja a fekvőbetegeket, mint a tervperiódus kezdetén. ám az ilyen adatok aligha érzékeltetik, hogy tartalmában is változott az orvostudomány és az egészségügyi ellátás. a tudomány haladása olyan új diagnosztikus eszközöket bocsátott a gyógyítók rendelkezésére, amelyek egy-egy szakterületen forradalmasították a betegségek feltérképezését. alapvető változást hozott az orvoslásban az új gyógyszerek és műtéti eljárások térhódítása. ilyen berendezések a számítógépes tomográf, a kisvérköri vizsgáló készülék, az ultrahang diagnosztikát, a száloptikai vizsgálatokat szolgáló eszközök. olyan betegségeknek, amelyek gyógyítása régebben csak műtéttel volt elképzelhető, például a gyomorfekélynél, ma sokszor a gyógyszeres kezelés is használ, s újabb - habár meglehetősen költséges - gyógyszerek segítik a magas vérnyomás, a tüdőasztma, az ízületi bántalmak hatásos gyógyítását.

/folyt. köv./  
18.20/ig

- 40 -

kw  
o

bb.46. /ülésezik az országgyűlés ..... 1. folyt./ig

a mostani tervperiódusban előrelépett az orvostudomány az új-születtek szívbélesztésében, emelkedett a veseátültetések száma, a konzervatív műtétek mellett egyre több embernek adja vissza halálát a mikrosebészet, és az elmúlt hónapokban érkeztek meg hazánkba a legkorszerűbb technikai vívmányok közé sorolható sebészeti lézerek. joggal állítható: bonyolultabb, de színvonalasabb is a gyógyító munka ma, mint öt évvel ezelőtt volt.

a következő ötéves tervben - bár az ország gazdasági lehetőségei szerények - az egészségügy fejlesztését kiemelt feladatként jelöli meg a tervtörvényjavaslat. erről szólt a bizottság ülésén juszi lajos egészségügyi miniszterhelyettes. mint mondotta, kevés lesz a látványos beruházás, de nagy gondot fordítanak az egészségügyi ellátás további javítására: a kórházak diagnosztikai tömőkkel, bajmegállapító osztályokkal, műtőblokkokkal gyarapodnak; fél évtized múltán ötezerrel több ágy fogad majd beteget a kórházakban. valójában ennél jóval nagyobb számban juthatnának el a gyógykezelésre szoruló betegek ezekbe az intézményekbe, ha - miként az ülésen elhangzott - a kórházak nem töltenének be gyakran szociális szerepet, ami annyit jelent, hogy gyakorta hozzátartozó nélküli, hajlottkoru emberek foglalják el az ágyak egy részét. ha megvalósul az a program, amelyet a vi. ötéves tervben a szociális otthonok bővítésére-nyitására, nyugdíjasházak építésére tűztek, a kórházi ágyszám nemzetközi mércével is megfelelő lesz. ehhez az is szükséges, hogy a nagyobb egészségügyi intézményekben létrehozzák a felvételi osztályokat, ahol rövid megfigyelés után döntenek a beteg további sorsáról: vagy különböző osztályokra irányítják, vagy hazaküldik, mivel a körzeti orvosi, rendelőintézeti kezelés eredményeként is meggyógyulhat, fölépülhet, nem feltét

lenül szükséges állandó orvosi felügyelete.

a tanácskozáson a társadalombiztosítás helyzetéről, előirányzatairól laczkó istván, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának helyettes vezetője tájékoztatta a képviselőket, és kérte segítségüket a főigazgatóság gondjainak megoldásához. a több millió ügyféllel foglalkozó intézmény technikai lehetőségei elmaradnak a kívántostól-lehetségéstől - nem megfelelő a számítógépük, s bár másutt nyilván van kihasználatlan teljesítményű komputer, még nem találtak partnerre - , aminek ódiáját esetenként a nyugdíjasok viselik, mert előfordul, hogy napokkal később kapják meg az ügyintézés, az adatfeldolgozás mellékösvényeire tévedt járandóságukat. szörcsök sándor, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának helyettes vezetője többek között elmondotta, hogy az üdülőhálózat fejlesztésének a családos és a szanatóriumi üdültetés színvonalának javítására feltétlenül ügyelnek.

/folyt. köv./  
18.35/ig

- 41 -

kw  
o

lehetőségei szerények, ám a gyógy-  
üdültetés,

bb.46. /ülésezik az országgyűlés ..... 2. folyt./

az eszmecsereben felszólaló kiss istván /komárom megye/, a takarékos, megfontolt gazdálkodás kínálta lehetőségeiről, zsolnai mária /fejér megye/ a rehabilitáció kérdéseiről beszélt. szinte mottóul kínálkozik a jövő év, s fél évtized teendőihez - fancsik jános, nógrád megyei képviselő megállapítása: „életkörülményeink javultak, életmódunk viszont egy egészségtelebb, s ezen változtatni kell !,,.

a bizottság a vi. ötéves tervtörvény javaslatot, valamint a tárca és a két főigazgatóság jövő évi költségvetésének tervezetét elfogadta. /mti/

- . -

bb.47. a magyar népművelők egyesületének elnökségi ülése

t/ár/tr/bc/ig ie 1980. december 11.

csütörtökön a népművelési intézetben ülést tartott a magyar népművelők egyesületének elnöksége. a tanácskozáson a szervezet idei tevékenységét értékelték, s megvitatták a jövő évi legfontosabb feladatokat.

a közművelés munkásait tömörítő egyesület az idén kezdte meg működését, s az év során 5 megyében létrehozták a helyi szervezeteket is. ugyancsak megalakultak az egyesület szakmai szekciói, amelyek a különböző területeken dolgozó népművelők munkájának sajátos kérdéseivel foglalkoznak. miként az ülésen elhangzott, tevékenységük fontos állomása volt az októberben kecskeméten tartott népművelő vandorgyűlés, ahol a közművelődéspolitikai megvalósításából adódó tennivalókról, a kultúra közvetítésének időszerű elméleti és gyakorlati kérdéseiről tanácskoztak.

: napjainkban, amikor mindinkább a társadalmi fejlődés elengedhetetlen tényezőjévé válik a korszerű műveltség, az ismeretek terjesztésében, az emberformálásban jelentős szerepet vállaló szakembereknek is keresniük kell tevékenységük új eredményesebb formáit. e célt szolgálja az egyesület közelmúltban meghirdetett pályázata, amely a népművelők mindennapi munkájában jól hasznosítható, korszerű módszertani eljárások kidolgozására hívta a szakmabelieket.

/folyt.köv./  
18.45/ig

- 42 -

1900

bb. 47. /a magyar népművelők .... 1. folyt./ig

az egyesület jövő évi tervei között szerepel, hogy valamennyi megyében megalakítsák a helyi szervezeteket, állandó fórumot teremtsék a népművelőknek gondjaik megvitatására, a tapasztalatok közzétételére. egyebek között átfogó felmérést készítenek baranya megye kis községeinek, illetve lakótelepeinek közművelődési helyzetéről, hogy az így szerzett információk segítsék elő a kultúra vonzáskörén ma még jórészt, kívül rekedő települések művelődési lehetőségeinek bővítését. jövőre ismét megrendezik a népművelők vandorgyűlését, amelynek középpontjában az a kérdés áll majd: milyen igényeket támaszt mai társadalmunk a közművelődés dolgozóival szemben. /mti/

- . -

bb.51. időjárásjelentés

gg/ig ie 1980. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti december 11-én, csütörtökön 19 órakor:

további olvadás

a várható időjárás az ország területén péntek estig: változóan felhős idő várható, elsősorban az északi, és keleti megyék térségében valószínű többfelé eső, záporosó. a főként nyugati irányú szél főként az északi megyékben időnként megerősödik. napközben folytatódik az olvadás.

a hőmérséklet pénteken délután 5-10 fok között lesz. /mti/

- . -

bb.54. gyulai liviusz kiállítása miskolcon

kör/bam/ig ie 1980. december 11.

az utóbbi tíz évben készült több mint negyven grafika és könyvillusztráció, valamint három esztendő animációs filmjeinek tervei kaptak helyet gyulai liviusz miskolci kiállításán. a józsef attila könyvtár kiállítótermében csütörtökön nyílt kiállításon a többi között megtekinthetők a kairói filmfesztiválon arany nofretete díjjal kitüntetett „uj lakók”, című film forgatókönyvének vázlatai, valamint a tv részére készített „jómadarak”, című sorozat festett celluloid lapjai.

a kiállítást fejes endre írta nyitotta meg. /mti/

- . -

18.55/ig

- 43 -

1905

bb. 48. komját irén köszöntése

k/tr/rj bc ie

1980. december 11.

komját irént, a párt és a munkásmozgalom régi harcoát, a magyar újságírók országos szövetségének alelnökét születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága levélben köszöntötte.

a központi bizottság üdvözetét óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára adta át. /mti/

bb. 49. elutazott a finn-magyar társaság küldöttsége

gg/rj bc ie

1980. december 11.

csütörtökön hazautazott a finn-magyar társaság va:inö kaukonen professzor, a társaság alelnöke vezette delegációja, amely nádor györgynek, a nemzetközi kulturális intézet főigazgatójának meghívására látogatott hazánkba.

a delegáció a további együttműködésről, a kapcsolatok fejlesztéséről megbeszélést folytatott a nemzetközi kulturális intézetben, látogatást tett kulturális és oktatási intézményekben budapestben és pécsen. a delegációt fogadta rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes, és kovács béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. /mti/

bb. 50. fotókiállítás a csili galériában

k/is/rj bc ie

1980. december 11.

az mti hét fiatal fotóriportere: horvát éva, manek attila, soós lajos, tóth gyula, várkonyi péter, wéber lajos és záray péter csaknem száz felvételéből kiállítás nyílt csütörtökön a xx. kerületi csili galériában. a riportfotózás széles skáláját bemutató tárlaton a politikai riportképek mellett láthatók színházi és balett-fotók, s a moszkvai olimpia több magyar sikerét megörökítő felvételek is. a kiállítást - amely január 14-ig tekinthető meg - fényes tamás, a magyar távirati iroda főmunkatársa nyitotta meg. /mti/

18.40 rj

-44-

1920

bb. 52. gyógyítás és egészség-kultúra

t/km/rj dg ie

1980. december 11.

gyógyítás és egészségkultúra címmel kétnapos tudományos konferencia kezdődött csütörtökön a fővárosi egészségnevelési központ rendezésében a tit bocsday uti természettudományi studiójában. a tudományos előadásorozaton több száz fővárosi orvos, gyógyszerész és egészségügyi szakdolgozó tekinti át az egészségnevelés, egészségügyi kultúra szakmai feladatait, társadalmi tennivalóit.

elsőként varró jános, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának helyettes vezetője szölt az egészségnevelés jelentőségéről. elmondotta: a gyermekkorban szerzett ismeretanyag nem lehet elegendő az ember egész életére, az egészséges élethez, életmódhoz szüntelen ismeretszerzésre van szükség.

az ismeretterjesztésnek ezért az eddigieknél magasabb szintről kell indulnia. napjainkban az egészségvédelem már nem csupán egészségügyi, hanem széles körű társadalmi feladat is - mondotta.

a tanácskozáson ezt követően neves szakemberek vázolták az egészségnevelés és az orvosi gyakorlati, a klinikai orvostudományok és az egészségnevelés összefüggéseit. /mti/

bb. 53. gépkocsi fosztogatókat ítéltek el győrről

cser/bam/rj ie

1980. december 11.

egyszerre öt kocsit törtek fel, elindítani egyiket sem tudták, ezért ami bennük volt, ellopták. mindez 1980. májusában történt győrről. a tetteseket: zsolnai józsef 25 éves és stankovits józsef 24 éves győri lakosokat csütörtökön vonta felelősségre a győri megyei bíróság. számlájukon volt még egy betörés is, amit ugyan csak győrről, a révay miklós gimnáziumban követtek el. itt a tanári szobából emelték el, mindazt ami mozgatható volt, a többi között két magnetofont.

a győri megyei bíróság súlyosbító körülményként ítélte meg a visszaeső magatartást, a bűncselekmények társadalmi veszélyességét. zsolnai józsef büntetése 2 évi fegyházban, stankovits józsefé pedig másfél évi börtönben letöltendő szabadságvesztés. mindkettőjüket három-három évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta a bíróság. az ítéletek jogerősek. /mti/

19.00 rj

-45-

1930

bb.55. a magyar ensz társaság ünnepi ülése

t/of/pá/bc/ig ie

1980. december 11.

Ünnepi ülésen emlékeztek meg csütörtökön az emberi jogok napja - december 10. - alkalmából a magyar ensz társaság-nál arról, hogy az idén 35 éves egyesület nemzetek szervezeté-nek 25 év óta tagja magyarország. simai mihály, a magyar ensz társaság és az ensz társaságok világszövetsége elnöke megnyi-tójában utalt arra, hogy napjainkban a világ országaiból 153 tagja a világszervezetnek.

hollai imre külügyminiszter-helyettes az önnepségen tar-tott előadásában hangsúlyozta; a magyar népköztársaság külpoli-tikai tevékenységének alapvető célja, amelyet az ensz-ben is igyekszünk érvényesíteni, hogy szövetségeseinkkel, a szocialis-ta közösség országaival szorosan együttműködve biztosítsuk é-pítőmunkánk megfelelő külső feltételeit, és hozzájáruljunk az egyetemes békéhez, a társadalmi haladáshoz, a szocializmus eszményének térhódításához.

magyarország igen aktív tevékenységet folytat az ensz-ben. ennek során támogatja a gazdasági kapcsolatok igazságosabb átrendezésére irányuló törekvéseket. nagy fontosságot tulajdoni-tunk a világszervezet közgyűlésének ülészsakain szereplő szociális és emberi jogi kérdéseknek. megítélésünk szerint az ensz és szako-sított intézményei sokat tehetnek a milliókat sújtó gyarmati és faji elnyomás megszüntetéséért, a társadalmi igazságtalansá-gok, a világ számos országában még mindig pusztító nyomor és éh-ség felszámolásáért, az emberi jogoknak mindenfajta megkülön-böztetéstől mentes érvényesítéséért. a magyar népköztársaság csatlakozott az emberi jogok érvényesítésére vonatkozó minden fontos nemzetközi egyezményhez, és következetesen végrehajt-ja a bennük vállalt kötelezettségeit.

bokorné szegő hanna, a magyar ensz társaság alelnöke az emberi jogok nemzetközi jogi szabályozásának fontosságát a nem-zetközi béke és biztonság fenntartásával összefüggésben világi-totta meg. utalt arra, hogy hazánkban az alkotmány az állampol-gárok alapvető jogairól és kötelezettségeiről szóló fejezetében külön is kielemei: a magyar népköztársaság tiszteletben tartja az emberi jogokat, kimondja az állampolgárok törvény előtti egyen-lőségét, és leszögezi, hogy az állampolgároknak nem, felekezet vagy nemzetiség szerinti bármilyen hátrányos megkülönböztetését a törvény szigorúan bünteti.

/folyt.köv./  
19.35/ig

- 46 -

1980

bb.55. / a magyar ensz .... 1.folyt./ig

fokozott figyelmet szentelünk azoknak a törekvéseknek, amelyek a nemzetközi enyhülési folyamat elősegítését céloz-zák. e tekintetben elsősorban a leszerelési tárgyalások, a tö-megpusztító fegyverek eltiltására vonatkozó erőfeszítéseket emli-tette az előadó. nem kerüli el figyelmünket az emberi jogok megsértésének olyan tömeges esetei sem, mint amilyenek pél-dául az apartheidpolitikával kapcsolatosak. ugyanakkor hatá-rozottan fel kell lépni minden olyan törekvés ellen - hangsú-lyozta - , amely az emberi jogok állítólagos védelme ürügyén más államok belügyeibe való beavatkozást jelent, ténylegesen nem az emberi jogok érvényesülését szolgálja, hanem bizal-matlanságot kelt az államok között, s az együttműködés meg-bontását eredményezi.

prandler árpád nagykövet, az ensz alapokmányáról, ustor andre nyugalmazott nagykövet pedig a nemzetközi jogi kodifiká-ciók törekvésekről szólt az ünnepi ülésen /mti/.

- . -

bb. 56. az afganisztáni népi demokratikus párt küldöttségének sajtókonferenciája

t/gy/rj ie

1980. december 11.

az afganisztáni népi demokratikus párt küldöttsége mah-moud baryalai-jal, a kb és a forradalmi tanács tagjával, a központi bizottság külügyi osztályának vezetőjével az élen, csü-törtökön az ujságíró szövetség székházában találkozott a hazai és a nemzetközi sajtó képviselőivel. bányász rezső, a külügy-minisztérium sajtóosztályának vezetője köszöntötte az mszmp kb meghívására hazánkban tartózkodó vendégeket és jeelani bakhta-ri-t, az afganisztáni demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetét.

mahmoud baryalai bevezetőben szólt az afgán népi demokrá-tikus rendszernek a konszolidációért folytatott küzdelméről. válaszolt az afgán forradalom győzelmének körülményeit, az ország jelenlegi helyzetét meghatározó hazai és nemzetközi tényezőket.

/folyt.köv./

20.35 rj

-47-

20 45  
0

bb. 56. / az afganisztáni népi... 1. folyt./rj

köszönetet mondott a szocialista országok, mindenekelött a szovjetunió internacionalista támogatásáért, a világ haladó és demokratikus erői részéről megnyilvánuló szolidaritásért, hangsúlyozta: ez nagy erőt ad afganisztán népének a forradalmi vívmányok megőrzéséhez és továbbfejlesztéséhez, a nemzetközi imperializmus és a reakció támogatását élvező ellenforradalmi csoportok megsemmisítéséért folytatott küzdelméhez.

V 1979. decemberében hafizullah amin bukását követően, afganisztán előtt új távlatok nyíltak, a forradalom második szakaszában viszonylag rövid idő alatt sikerült elérni, hogy konszolidálódott a helyzet, helyreállt a párt és a néptömegek kapcsolata, megerősödött a népnek a párt politikája iránti bizalma, nemrég széles társadalmi alapokon létrejöttek az ifjusági, a szakszervezeti szervek, a nőszövetség, megalakult a pedagógusok, az egészségügyi dolgozók és a szövetkezetek szövetsége. Jelenleg az afganisztáni népi demokratikus párt legfőbb feladata, hogy biztosítsa a nép békés építő munkájának feltételeit, az országban törvényes rend uralkodik, helyreállították a párt demokratikus egységét.

hogyan sikerült szétzúzni az ellenforradalmi bandákat, meghiusítani mesterkedésüket, az jórészt annak is köszönhető, mondotta a küldöttség vezetője -, hogy a párt messzemenően élvezi a nép, a társadalmi erők támogatását.

az ország vezetése azonban tudatában van annak, hogy továbbra is bonyolult körülmények között kell dolgozni, az amerikai imperializmus, a kínai hegemonisták és a térség más reakciós erői, az afganisztáni forradalom ellenségei, továbbra sem hagynak fel a határokon túlról szervezett ellenséges akciókkal, az ellenséges propagandával, a tömegek körében végzett hatékony felvilágosító munkának köszönhető, hogy rágalmaik ma már nem találhatnak talajra, az ország népe, a világ haladó közvéleménye tudja, hogy a szovjetunió internacionalista kötelességét teljesítette, amikor a két ország közötti szerződés értelmében, az afganisztáni forradalmi erők kérésére az ország segítségére sietett, a forradalom vívmányainak védelme, az ellenforradalmi erők elleni küzdelem az afgán fegyveres erőkre hárul, afganisztán népe nem feleli, hogy a szovjetunió testvéri segítségnyújtásának köszönhető: afganisztán a nemzetközi reakció fenyegetése ellenére sem vált ázsia chiléjévé.

/folyt.köv./

20.45 rj

-48-

20<sup>50</sup>

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1980. december 11.

bb. 30. ülést tartott a minisztertanács

i/rj kz

1980. december 11.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette a varsói szerződés tagállamai vezetőinek moszkvai találkozásáról szóló jelentést.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyta a kambodzsa megmentésének nemzeti egységfrontja és a kambodzsai népi forradalmi tanács küldöttségének heng samrin elnök vezetésével hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról adott beszámolót.

a minisztertanács megtárgyalta a tudománypolitikai határozatok végrehajtásáról szóló jelentést, jóváhagyta az országos közép-távú kutatási-fejlesztési tervet, amely a tervidőszak főbb tudománypolitikai feladatait, a legfontosabb országos kutatási-fejlesztési programokat tartalmazza, elfogadta a hazai kutató-intézeti hálózat továbbfejlesztésére és az 1981-83-ban teendő intézkedésekre vonatkozó javaslatokat.

/folyt.köv./

16.15 rj

-1-

16<sup>25</sup>

bb. 30. / ülést tartott... 1. folyt./rj

a minisztertanács úgy döntött, hogy a szénbánya vállalatok önállóságának növelése érdekében megszünteti a magyar szénbányászati trösztöt. tudomásul vette, hogy a szénbánya vállalatokat közvetlen minisztériumi felügyelet alá helyezik, s tevékenységük összehangolására egy, a trösztinél lényegesen kisebb létszámú koordinációs központot hoznak létre.

a kormány elfogadta az igazságügyminiszter beszámolóját az 1975-80. közötti időszak jogalkotási feladatainak teljesítéséről, s javaslatát az 1981-85. közötti időszak jogalkotási programjára. megállapította, hogy az elmúlt öt évben alkotott magas szintű jogszabályok összességükben jól szolgálták a társadalmi-gazdasági élet, jogrendszerünk fejlődését. a következő öt éves időszakra elfogadott program szerint elsősorban az alacsonyabb szintű jogszabályok korszerűsítésének és egyszerűsítésének munkálatait kell meggyorsítani.

a kormány újraszabályozta a szövetkezetek gazdasági tevékenységi körét. az 1981. január 1-én hatályba lépő jogszabály - a népgazdasági és ellátási érdekeknek megfelelően - lehetőséget teremt a tevékenységi kör eddiginél szabadabb megválasztásához, indokolatlan korlátozásainak feloldásához, a rugalmas profilváltáshoz.

a minisztertanács módosította és részben egyszerűsítette a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán végzett pályakezdő szakemberek pályázat útján való elhelyezkedését előíró korábbi rendelkezéseit.

a kormány elfogadta a belkereskedelmi és a művelődési miniszter jelentését a gyermekélelmezés továbbfejlesztéséről 1976-ban hozott határozat végrehajtásának helyzetéről, és feladatul tűzte ki mindenekelőtt az általános iskolások étkeztetési feltételeinek további javítását. /mti/

16.25 rj

16.30

-2-

bb. 56. / az afganisztáni népi... 2. folyt./rj

a párt, a kormányzat a társadalmi haladásért küzd. e harcában újult erőt ad számára, hogy továbbra is maga mellett tudhatja a testvéri szocialista országok, a világ haladó és demokratikus erőinek támogatását. s bár ma még a nép alapvető életfeltételeiért, a békés építőmunka, a társadalmi és kulturális felemelkedés feltételeinek megszilárdításáért folytatott harc van napirenden, minden külső és belső tényező adott az ország felvirágztatásának biztosításához, békés fejlődéséhez - mondotta Mahmud baryalai, s végül köszönétét fejezte ki a küldöttség szíves testvéri fogadtatásáért, azért, hogy módjuk nyílt hazánk szocialista építőmunkájáról gyümölcsöző tapasztalatokat szerezni. /mti/

bb. 57. balesetet okozott az olvadó hó

1/be/rj 1e

1980. december 11.

a szokatlanul kemény hideg után enyhébbre fordult időjárás új veszélyforrást hozott a járókelőknek: a csuszós uton most már nemcsak a lábuk elé, hanem a fejük fölé is ajánlatos tekintgetni. a melegebb idő hatására olvadni kezdett a háztetőkön lévő hótakaró alja, és a felsőbb, egybefagyott réteggel együtt néhol nagy tömegben csuszik alá. csütörtökön, amikor budapesten a déli órákban a hőmérő higanyszála 6 fokot mutatott, a fővárosi mentőket az v., a vii. és a xix kerületben négy olyan balesethez riasztották, ahol ez a lezuduló egybefüggő hó tömeg súlyos személyi sérüléseket okozott. a meteorológiai intézet előrejelzése alapján további olvadás várható, így a gyalogosoknak újabb „lavina”, veszéllyel kell számolniuk, elsősorban a főváros belterületén, ahol meredek a háztetők és egy részükről hiányzik vagy hiányos a hófogó rács. /mti/

21.00 rj

21.35

-49-

bb. 58. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

rj 1e

1980. december 11.

23. újabb kooperációs megállapodások
24. papi békegyűlés
25. pénzbüntetések a harót-ügyben
26. ülést tartott a külügyi bizottság
27. minőség és bérpezés
28. sarlós istván a xvii. kerületben
29. fölemelik a nyugdíjasok életbiztosítási összegét
30. ülést tartott a minisztertanács
31. a kormányhatározatnak megfelelően fejlődött a gyermekétkeztetés
32. módosított pályázati rendszer
33. a tudomány és a gyakorlat kapcsolata
34. tanácskozás a kisipari tevékenységről
35. németh károly látogatása

36. ülést tartott a mtesz
37. új magyar nagykövet peruban
38. megbízólevél átadás
39. napirenden a lakásfelújítás
40. újjáalakult balassa társaság
41. beállt a balaton
42. energiatakarékosság
43. korszerűbb termékszerkezet
44. fafaragványokból nyílt kiállítás
45. pszichológiai szabadegyetem
46. ülésezett az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága
47. magyar népművelők
48. komját irén
49. elutazot a finn-magyar küldöttség
50. fotókiállítás
51. időjárás
52. gyógyítás és egészség-kultúra
53. gépkocsi foszogatókat ítéltek el
54. gyulai liviusz kiállítása
55. magyar ensz társaság
56. az afganisztáni népi demokratikus párt küldöttség
57. balesetet okozott az olvadó hó
58. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készül az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő pásztor jános  
szerkesztete: ágoston lászló, izsák erika  
koronczi emil

/21.50 rj

-50-

22 20  
f



60.008/4

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. szombaton kezdődnek a megyei népfront-küldöttértekezletek - mérleg a körzeti bizottságok újjáválasztásáról, a városi küldöttértekezletekről

i/ma/gg/dg/ig ie

1980. december 12.

fontos állomásához érkezett a népfront vii. kongresszusának előkészítése: szombaton megkezdődnek a mozgalom megyei küldöttértekezletei. befejeződött tehát a körzeti népfrontbizottságok, valamint a városi, a városi-járási bizottságok újjáválasztása.

a népfront körzetekben az utóbbi két hónapban több mint 1300 tanácskozást tartottak, s a fórumokon mintegy 100.000 lakos vett részt. a beszámolókhöz kapcsolódóan, a szűkebb lakóterületi, s a tágabb városi, illetve országos kérdésekről szövege több mint tízezer állampolgár mondott véleményt. valamennyi találkozót jó hangulat, szinte nyílt és aktív politikai légkör jellemezte, s ez döntően a pártszervek, a tanácsok és a népfront bizottságok tartalmas munkakapcsolatának, az érdemi előkészítésnek köszönhető - mondották a hnf országos tanácsánál az mti munkatársának. a társadalmi- és tömegszervezetek, mozgalmak mellett a lakóterületen munkálkodó gyárak és intézmények képviselői is sokhelyütt részt vettek a körzeti bizottságok újjáválasztásának fórumainak kutatva az együttműködés szálait erősítő újabb lehetőségeket.

/folyt.köv./

- 1 -

f